
บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาเร่ืองปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการรานคา

ทองรูปพรรณในอําเภอเมือง สมุทรสาคร  ไดทําการเก็บขอมูลดวยแบบสอบถามลูกคาของรานคา
ทองรูปพรรณในอําเภอเมือง สมุทรสาครท่ีมาใชบริการจํานวน 280 ราย และนําขอมูลมาวิเคราะห
และแปลผลขอมูล โดยนําเสนอในรูปของตารางแสดงความถ่ี (Frequency) รอยละ (Percentage) 
และคาเฉล่ีย (Mean) โดยแบงออกเปน 4 สวน ดังนี้ 
 1.  ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 2.   ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการรานคา
ทองรูปพรรณ 
 3.  ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการจําแนกตามเพศ ชวงอายุ ระดับ
การศึกษา รายไดตอเดือน และอาชีพปจจุบัน 
 4.  ปญหาและขอเสนอแนะท่ีมีตอรานคาทองรูปพรรณ 
 
สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

 
เพศ จํานวน (ราย) รอยละ 

ชาย  101 36.10 
หญิง 179 63.90 
                    รวม 280 100.00 
 
 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 36.10 และ
เพศชาย คิดเปนรอยละ 63.90 จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 280 คน 
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ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน (ราย)      รอยละ 
ตํ่ากวา 21 ป 25 8.90 
21-29 ป 88 31.40 
30-39 ป 89 31.80 
40-49 ป 56 20.00 
50-59 ป 14 5.00 
60 ปข้ึนไป  8 2.90 

รวม                     280 100.00 
 
 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุอยูในชวง 30-39 ป มากท่ีสุดคิด
เปนรอยละ 31.80 รองลงมามีอายุอยูในชวง  21-29 ป คิดเปนรอยละ 31.40 มีอายุระหวาง 40-49 ป 
คิดเปนรอยละ 20 มีอายุตํ่ากวา 21 ป คิดเปนรอยละ 8.90 มีอายุระหวาง 50-59 ป  คิดเปนรอยละ 5 
และอายุ 60 ปข้ึนไปนอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 2.90 
 
ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน (ราย)   รอยละ 
ประถมศึกษา  27 9.70 
มัธยมศึกษาตอนตน  33 11.80 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.  55 19.60 
อนุปริญญา/ปวส.  62 22.10 
ปริญญาตรี  88 31.40 
สูงกวาปริญญาตรี  15 5.40 

รวม 280 100.00 
 

จากตารางท่ี 3  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระดับการศึกษาปริญญาตรีมากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 31.40 รองลงมามีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. คิดเปนรอยละ 22.10 ระดับ
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มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. คิดเปนรอยละ 19.60 ระดับมัธยมศึกษาตอนตน คิดเปนรอยละ 11.80  
ระดับประถมศึกษา คิดเปนรอยละ 9.60 และระดับสูงกวาปริญญาตรีนอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 5.40 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพสมรส 

 
สถานภาพสมรส จํานวน (ราย)   รอยละ 

โสด  123 43.90 
สมรส  137 48.90 
หมาย/หยาราง   20 7.20 

รวม 280 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรสแลวมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 48.90 รองลงมามีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 43.90 และหมาย/หยารางนอยท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 7.20 
 
ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน จํานวน (ราย) รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท  122 43.60 
10,001-20,000 บาท   95 33.90 
20,001-30,000 บาท   20 7.10 
30,001-40,000 บาท   21 7.50 
สูงกวา 40,000 บาท   22 7.90 

รวม 280 100.00 
 

จากตารางท่ี 5  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.60 รองลงมาอยูในชวง 10,001-20,000 บาท คิดเปนรอยละ 33.90 สูง
กวา 40,000 บาท คิดเปนรอยละ 7.90 ชวง 30,001-40,000 บาท คิดเปนรอยละ 7.50 และชวง 20,001-
30,000 บาท นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 7.10 
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ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพปจจุบัน 
 

อาชีพปจจุบัน จํานวน (ราย)  รอยละ 
นักเรียน/นกัศึกษา   39 13.90 
เจาของธุรกิจ/คาขาย   63 22.50 
พนักงานองคกรเอกชน/รับจาง  129 46.10 
ขาราชการ   15 5.40 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ   27 9.60 
อ่ืน ๆ    7 2.50 

รวม 280 100.00 
อ่ืน ๆ ไดแก แมบานจํานวน 6 ราย และทําสวนยาง 1 ราย  

จากตารางท่ี 6  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพปจจุบันเปนพนักงานองคกร
เอกชน/รับจางมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.10 รองลงมาเปนเจาของธุรกิจ/คาขาย คิดเปนรอยละ 
22.50 นักเรียน/นักศึกษา คิดเปนรอยละ 13.90 พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 9.60 ขาราชการ 
คิดเปนรอยละ 5.40 และอ่ืน ๆ นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 2.50 
 
ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเลือกใชบริการรานคา 

    ทองรูปพรรณ 
 

การเลือกใชบริการราน จํานวน (ราย) รอยละ 
มีรานประจํา  111 39.60 
ไมมีรานประจํา  169 60.40 

รวม 280 100.00 
 

จากตารางท่ี 7  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมมีรานประจําในการใชบริการ คิด
เปนรอยละ 60.40 
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ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามโอกาสในการเลือกใช 
     บริการรานคาทองรูปพรรณ 

 
โอกาสใชบริการ จํานวน (ราย) รอยละ 

วันทํางานปกติ     84 30.00 
วันหยุดประจําสัปดาห/นักขัตฤกษ  56 20.00 
โอกาสพิเศษเชน วันคลายวนัเกิด 125 44.60 
วันไดรับเงินเดือน  63 22.50 
วันไดรับเงินพเิศษเชน โบนสั/คอมมิสช่ัน  97 34.60 
อ่ืน ๆ  13 4.60 
อ่ืน ๆ ไดแก แลวแตโอกาสไมแนนอน 11 ราย และสะสมเงินพรอมซ้ือ 2 ราย 
หมายเหตุ : รอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 280 ราย โดยผูตอบแบบสอบถาม 

      เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 8  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการรานคาทองรูปพรรณใน
โอกาสพิเศษ เชน วันคลายวันเกิด มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 44.60 รองลงมาเปนวันไดรับเงินพิเศษ
เชน โบนัส/คอมมิสช่ัน  คิดเปนรอยละ 34.60 วันทํางานปกติ คิดเปนรอยละ 30 วันไดรับเงินเดือน 
คิดเปนรอยละ 22.50 วันหยุดประจําสัปดาห/นักขัตฤกษ คิดเปนรอยละ 20 และอ่ืน ๆ คือไมแนนอน 
นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 4.60 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาท่ีสะดวกในการใชบริการ 
 

เวลาท่ีสะดวก จํานวน (ราย) รอยละ 
7.00-8.00 น.    4 1.40 
8.01-11.00 น.   59 21.10 
11.01-14.00 น.   63 22.50 
14.01-17.00 น.   63 22.50 
17.01-18.00 น.   70 25.00 
อ่ืน ๆ   21 7.50 

รวม 280 100.00 

อ่ืน ๆ ไดแก ไมแนนอน 15 ราย แลวแตเวลาวาง 4 ราย และทุกเวลา 2 ราย 
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จากตารางท่ี 9  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสะดวกใชบริการชวงเวลา 17.01-18.00 
น. มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 25 รองลงมาคือชวงเวลาต้ังแต 11-01-17.00 น. คิดเปนรอยละ 22.50 
ชวงเวลา 8.01-11.00 น. คิดเปนรอยละ 21.10 ชวงเวลาอ่ืนเชน ไมมีความแนนอน คิดเปนรอยละ 
7.50 และ ชวง 7.00-8.00 น. นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 1.40 
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการใชบริการ 
 

ความถ่ีในการใชบริการ จํานวน (ราย) รอยละ 
ตํ่ากวา 3 เดือนตอคร้ัง   12 4.30 
3-6 เดือนตอคร้ัง   27 9.60 
7-12 เดือนตอคร้ัง   62 22.10 
1-2 ปตอคร้ัง  157 56.10 
อ่ืน ๆ   22 7.90 

รวม 280 100.00 
อ่ืน ๆ ไดแก ไมแนนอน 13 ราย มากกวา 2 ปตอคร้ัง 7 ราย และ ข้ึนกับราคาทอง 2 ราย 
 

จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการ 1-2 ปตอคร้ังมากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 56.10 รองลงมา 7-12 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 22.10 3-6 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 
9.60 อ่ืน ๆ เชนไมแนนอน คิดเปนรอยละ 7.90 และตํ่ากวา 3 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 4.30 
 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงทํางานหรือพักอาศัย 
 
แหลงทํางาน/พักอาศัยในอําเภอ

เมืองสมุทรสาคร 
จํานวน (ราย) รอยละ 

ใช 214 76.40 
ไมใช  66 23.60 

รวม 280 100.00 
 

จากตารางท่ี 11  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทํางานและหรือพักอาศัยในอําเภอ
เมืองสมุทรสาคร คิดเปนรอยละ 76.40 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะของการใชบริการ 
 

ลักษณะของการใชบริการ จํานวน (ราย) รอยละ 
ซื้อใหตนเอง 183 65.40 
ซื้อเปนของกํานัลใหผูอื่น 89 31.80 
เพื่อขายทองรูปพรรณ 27 9.60 
เพื่อซอมแซม 27 9.60 
เพื่อเปลี่ยนลวดลาย/น้ําหนัก 94 33.60 
เพื่อสั่งทําตามแบบท่ีตองการ 28 10.00 
ซื้อเพื่อมุงหวังกําไร 56 20.00 
เพื่อจํานํา/ตอดอกเบ้ีย 36 12.90 
อื่น ๆ 11 3.90 

อ่ืน ๆ ไดแก ซ้ือใหคนรัก 9 ราย ซ้ือไวเปนการรับไหว 1 ราย และซ้ือไวใชในงานมงคล 1 ราย 
หมายเหตุ : รอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 280 ราย โดยผูตอบแบบสอบถาม 

      เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
จากตารางท่ี 12  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือใหตนเองมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 

65.40 รองลงมาเปนการเปล่ียนลวดลาย/น้ําหนัก คิดเปนรอยละ 33.60 ซ้ือเปนของกํานัลใหผูอ่ืน คิด
เปนรอยละ 31.80  ซ้ือเพื่อมุงหวังกําไร  คิดเปนรอยละ 20 เพื่อจํานํา/ตอดอกเบี้ย คิดเปนรอยละ 
12.90 ส่ังทําตามแบบท่ีตองการ คิดเปนรอยละ 10  เพื่อขายทองรูปพรรณและเพ่ือซอมแซม คิดเปน
รอยละ 9.60 และอ่ืน ๆ นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 3.90 
 
ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายโดยเฉล่ียในการใชบริการ 
 

คาใชจายโดยเฉลี่ย จํานวน (ราย) รอยละ 
ตํ่ากวา 2,000 บาท 18 6.40 
2,000-5,000 บาท 72 25.70 
5,001-10,000 บาท 88 31.40 
10,001-15,000 บาท 71 25.40 
15,001-20,000 บาท 20 7.20 
มากกวา 20,000 บาทข้ึนไป 11 3.90 

รวม 280 100.00 
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จากตารางท่ี 13  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีคาใชจายโดยเฉลี่ยในการใชบริการ

ตอคร้ังเปนเงิน 5,001-10,000 บาทมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 31.40 รองลงมา 2,000-5,000 บาท คิด
เปนรอยละ 25.70 เปนเงิน 10,001-15,000 บาท คิดเปนรอยละ 25.40 เปนเงิน 15,001-20,000 บาท 
คิดเปนรอยละ 7.20 ตํ่ากวา 2,000 บาท คิดเปนรอยละ 6.40 และมากกวา 20,000 บาทข้ึนไปนอย
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 3.90 
 
ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลในการเลือกใช 

      บริการรานคาทองรูปพรรณ 
 
เหตุผลในการเลือกใชบริการ จํานวน (ราย) รอยละ 

อยูใกลท่ีพกัอาศัย/ท่ีทํางาน  104 37.10 
อยูใกลแหลงชุมชน/สะดวก   88 31.40 
รานคาต้ังมานาน/นาเช่ือถือ 106 37.90 
รูปแบบสินคา/บริการทันสมัย  84 30.00 
สามารถตอรองราคาได  99 35.40 
มีการแสดงราคาชัดเจน  48 17.10 
เห็นจากโฆษณาของราน  14 5.00 
รับซ้ือคืนในราคาสูง  37 13.20 
อ่ืน ๆ   8 2.90 
อ่ืน ๆ ไดแก บริการดีมีอัธยาศัย 3 ราย เปนลูกคามานาน 3 ราย และแบบสวยสมราคา 2 ราย  
หมายเหตุ : รอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 280 ราย โดยผูตอบแบบสอบถาม 

      เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลในการเลือกใชบริการเพราะ 
รานคาต้ังมานาน/นาเช่ือถือมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.90 รองลงมาอยูใกลท่ีพักอาศัย/ท่ีทํางาน คิด
เปนรอยละ 37.10 สามารถตอรองราคาได คิดเปนรอยละ 35.40 อยูใกลแหลงชุมชน/สะดวก คิดเปน
รอยละ 31.40 รูปแบบสินคา/บริการทันสมัย คิดเปนรอยละ 30.00  มีการแสดงราคาชัดเจน คิดเปน
รอยละ  17.10 รับซ้ือคืนในราคาสูง 13.20เห็นจากโฆษณาของราน คิดเปนรอยละ 5 และอ่ืนๆ นอย
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 2.90 



 21 

ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของทองรูปพรรณ 
     ท่ีเลือกใชบริการ 

 
ประเภทของทองรูปพรรณ จํานวน (ราย) รอยละ 

สรอยคอ  209 74.60 
สรอยขอมือ 120 42.90 
แหวน  98 35.00 
ตางห ู  36 12.90 
กรอบพระ 47 16.80 
จี้ 20 7.10 
กําไล 38 13.60 
อ่ืน ๆ  2 0.70 
อ่ืน ๆ ไดแก ทองคําแทง 2 ราย 
หมายเหตุ : รอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 280 ราย โดยผูตอบแบบสอบถาม 

      เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
จากตารางท่ี 15  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมใชบริการเกี่ยวกับสรอยคอมาก

ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 74.60 รองลงมาเปนสรอยขอมือ คิดเปนรอยละ 42.90 แหวน คิดเปนรอยละ 
35.00 กรอบพระ คิดเปนรอยละ 16.80 กําไล คิดเปนรอยละ 13.60 ตางหู คิดเปนรอยละ 12.90 จี้ คิด
เปนรอยละ 7.10 และอ่ืน ๆ เชน ทองแทง นิยมนอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 0.70 
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของส่ือโฆษณาท่ี 
      ทําใหรูจักรานคาทองรูปพรรณ 

 
ประเภทของส่ือ จํานวน (ราย) รอยละ 

หนังสือพิมพทองถ่ิน   9 3.20 
วิทย ุ  16 5.70 
ใบปลิว   1 0.70 
ปายโฆษณา  26 9.30 
ญาติ/พี่นอง  80 28.60 
เพื่อน  92 32.90 
พบเห็นดวยตนเอง 202 72.10 
อ่ืน ๆ   4 1.40 
อ่ืน ๆ ไดแก รูจักกันกับรานมานาน 3 ราย และทางส่ือ Internet 1 ราย 
หมายเหตุ : รอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 280 ราย โดยผูตอบแบบสอบถาม 

      เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 16  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรูจักรานคาทองรูปพรรณจากการพบ
เห็นดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 72.1 รองลงมาเปนการรูจักจากเพื่อน คิดเปนรอยละ 32.9 จากญาติ/พี่
นอง คิดเปนรอยละ 28.6  ปายโฆษณา คิดเปนรอยละ  9.3 วิทยุ คิดเปนรอยละ 5.7 หนังสือพิมพ
ทองถ่ิน คิดเปนรอยละ 3.2 อ่ืน ๆ เชนรูจักกับเจาของราน คิดเปนรอยละ 1.4 และใบปลิวนอยท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 0.7 
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สวนท่ี 2   ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณ 
 
ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสม 

     การตลาดดานสินคาและบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณ 
 

ระดับความสําคัญ 
สวนประสมการตลาด 
ดานสินคาและบริการ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ท่ี 

1. มีรูปแบบของทองรูปพรรณที่
ทันสมัย 

72 
(25.7) 

144 
(51.4) 

56 
(20.0) 

7 
(2.5) 

1 
(0.4) 

4.00 มาก 2 

2. มีรูปแบบใหเลือกหลายแบบ
หลายประเภท 

67 
(23.9) 

151 
(53.9) 

53 
(18.9) 

8 
(2.9) 

1 
(0.4) 

3.98 มาก 4 

3. มีสินคาอื่นนอกเหนือจาก
ทองรูปพรรณเชน เงิน 
ทองคําขาว 

37 
(13.2) 

71 
(25.4) 

109 
(38.9) 

49 
(17.5) 

14 
(5.0) 

3.24 ปาน
กลาง 

12 

4. มีการบริการรับซอมแซม ลาง
และขัดเงาทองรูปพรรณ 

32 
(11.4) 

107 
(38.2) 

97 
(34.6) 

41 
(14.7) 

3 
(1.1) 

3.44 ปาน
กลาง 

11 

5. มีบริการรับสั่งทํา
ทองรูปพรรณ 

31 
(11.1) 

129 
(46.0) 

89 
(31.8) 

28 
(10.0) 

3 
(1.1) 

3.56 มาก 10 

6. มีการสงมอบตรงเวลา 41 
(14.6) 

135 
(48.3) 

84 
(30.0) 

18 
(6.4) 

2 
(0.7) 

3.70 มาก 8 

7. มีบริการตรวจสอบเปอรเซ็นต
และน้ําหนักทองรูปพรรณ 

77 
(27.5) 

141 
(50.4) 

55 
(19.6) 

7 
(2.5) 

- 4.03 มาก 1 

8. มีสินคาที่เปนตรายี่หอ
ทองรูปพรรณของตนเอง 

81 
(28.9) 

124 
(44.3) 

66 
(23.6) 

9 
(3.2) 

- 3.99 มาก 3 

9. มีตรายี่หอที่มีช่ือเสียงเปนที่
รูจัก 

73 
(26.1) 

120 
(42.9) 

76 
(27.1) 

10 
(3.5) 

1 
(0.4) 

3.91 มาก 5 

10. มีบรรจุภัณฑที่สวยงาม 52 
(18.6) 

98 
(35.0) 

115 
(41.0) 

12 
(4.3) 

3 
(1.1) 

3.66 มาก 9 

11. มีบริการรับจํานํา
ทองรูปพรรณ 

71 
(25.4) 

112 
(40) 

74 
(26.4) 

14 
(5) 

9 
(3.2) 

3.79 มาก 6 

12. มีการรับประกันการซื้อคืน
ทองรูปพรรณในราคา
ยุติธรรม 

61 
(21.8) 

94 
(33.6) 

110 
(39.2) 

14 
(5) 

1 
(0.4) 

3.71 มาก 7 
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ระดับความสําคัญ 
สวนประสมการตลาด 
ดานสินคาและบริการ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย 
แปล
ผล 

ลําดับ
ท่ี 

13. มีนํ้าด่ืมไวคอยบริการ 10 
(3.6) 

44 
(15.7) 

88 
(31.4) 

105 
(37.5) 

33 
(11.8) 

2.62 ปาน
กลาง 

13 

คาเฉล่ียรวม      3.66 มาก  

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงจํานวนรอยละ 
 

จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาปจจัยการเลือกซ้ือทองรูปพรรณ
ดานสินคาและบริการในภาพรวม มีผลตอการตัดสินใจในระดับมาก (3.66) โดยมีปจจัยยอย 3 ลําดับ
แรก  คือ  มีบริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและนํ้าหนักทองรูปพรรณ  (4.03)  มีรูปแบบของ
ทองรูปพรรณท่ีทันสมัย (4) และมีสินคาท่ีเปนตรายี่หอทองรูปพรรณของตนเอง (3.99) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสม 
    การตลาดดานการกระจายตัวสินคาท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณ 

 
ระดับความสําคัญ 

สวนประสมการตลาด 
ดานการกระจายตัวสินคา 

มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ลําดับ
ท่ี 

1. มีสถานที่ต้ังอยูในยานชุมชนที่ไป-มา
สะดวก 

69 
(24.6) 

157 
(56.1) 

53 
(18.9) 

1 
(0.4) 

- 4.05 มาก 1 

2. มีเวลาเปด-ปด ของรานสะดวกตอการ
ใชบริการ 

55 
(19.6) 

154 
(55) 

69 
(24.7) 

2 
(0.7) 

- 3.94 มาก 3 

3. สถานที่ต้ังอยูในบริเวณที่ปลอดภัย 82 
(29.3) 

129 
(46.1) 

61 
(21.7) 

8 
(2.9) 

- 4.02 มาก 2 

4. มีรานคาที่มีทางเขา-ออกสะดวก และมี
ที่จอดรถ 

50 
(17.9) 

105 
(37.5) 

95 
(33.9) 

28 
(10) 

2 
(0.7) 

3.62 มาก 10 

5. รานที่มีสาขามาก 35 
(12.5) 

90 
(32.1) 

120 
(42.9) 

32 
(11.4) 

3 
(1.1) 

3.44 ปาน
กลาง 

12 

6. รานต้ังมานาน มีความนาเช่ือถือ 68 
(24.3) 

119 
(42.5) 

81 
(28.9) 

12 
(4.3) 

- 3.87 มาก 7 

7. มีแสงสวางเพียงพอในการเลือก
ทองรูปพรรณ 

62 
(22.1) 

130 
(46.5) 

83 
(29.6) 

4 
(1.4) 

1 
(0.4) 

3.89 มาก 6 

8. แยกประเภทตามนํ้าหนักทองรูปพรรณ
ใหงาย สะดวกตอการเลือกซื้อ 

68 
(24.3) 

135 
(48.2) 

70 
(25) 

5 
(1.8) 

2 
(0.7) 

3.94 มาก 3 

9. มีกลองวงจรปด เพ่ือความปลอดภัยใน
ทรัพยสินของลูกคาเอง 

64 
(22.9) 

139 
(49.6) 

65 
(23.2) 

12 
(4.3) 

- 3.91 มาก 5 

10. มีตํารวจคอยตรวจตราประจํารานอยู
สม่ําเสมอ 

52 
(18.6) 

127 
(45.3) 

80 
(28.6) 

16 
(5.7) 

5 
(1.8) 

3.73 มาก 9 

11. รานคามีใบรับรองคุณภาพเชน 
ใบรับรองจาก สคบ. 

35 
(12.5) 

87 
(31.1) 

113 
(40.4) 

32 
(11.4) 

13 
(4.6) 

3.35 ปาน
กลาง 

13 

12. เปดบริการทุกวันไมเวนวันหยุด เสาร 
อาทิตย และวันหยุดนักขัตฤกษ 

35 
(12.5) 

110 
(39.3) 

93 
(33.2) 

35 
(12.5) 

7 
(2.5) 

3.47 ปาน
กลาง 

11 

13. ปายหนารานมีขนาดใหญ สังเกตงาย 43 
(15.4) 

137 
(48.9) 

88 
(31.4) 

12 
(4.3) 

- 3.75 มาก 8 

คาเฉล่ียรวม      3.77 มาก  

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงจํานวนรอยละ 
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จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาปจจัยการเลือกซ้ือทองรูปพรรณ
ดานการกระจายตัวสินคาในภาพรวม มีผลตอการตัดสินใจในระดับมาก (3.77) โดยมีปจจัยยอย 3 
ลําดับแรก คือ มีสถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-มาสะดวก (4.05)  สถานท่ีต้ังอยูในบริเวณท่ี
ปลอดภัย (4.02) มีเวลาเปด-ปด ของรานสะดวกตอการใชบริการและแยกประเภทตามนํ้าหนัก
ทองรูปพรรณใหงาย สะดวกตอการเลือกซ้ือคาเฉล่ียเทากัน (3.94) ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสม 

    การตลาดดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณ 
 

                ระดับความสําคัญ 

สวนประสมการตลาดดานราคา มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ลําดับ 
ท่ี 

1. มีราคาคากําเหน็จหรือคารูปแบบ
ลวดลายที่ตํ่า 

43 
(15.4) 

125 
(44.6) 

81 
(28.9) 

29 
(10.4) 

2 
(0.7) 

3.64 มาก 3 

2. มีการกําหนดราคารับซื้อคืน
ทองรูปพรรณที่สูง 

52 
(18.6) 

116 
(41.4) 

86 
(30.7) 

25 
(8.9) 

1 
(0.4) 

3.69 มาก 2 

3. มีการบริการผอนชําระการซื้อ
ทองรูปพรรณเปนงวด ๆ 

25 
(8.9) 

86 
(30.7) 

101 
(36.1) 

53 
(18.9) 

15 
(5.4) 

3.19 ปาน
กลาง 

5 

4. มีปายแสดงราคาอยางชัดเจน 43 
(15.4) 

127 
(45.3) 

93 
(33.2) 

14 
(5) 

3 
(1.1) 

3.69 มาก 2 

5. มีปายแสดงราคาซื้อ-ขายทองรูป- 
พรรณ/ทองแทงประจําวันที่ชัดเจน 

34 
(12.1) 

143 
(51.1) 

93 
(33.2) 

9 
(3.2) 

1 
(0.4) 

3.71 มาก 1 

6. มีราคาที่สามารถตอรองกันได 41 
(14.6) 

96 
(34.3) 

106 
(37.9) 

31 
(11.1) 

6 
(2.1) 

3.48 ปาน
กลาง 

4 

คาเฉล่ียรวม      3.57 มาก  

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงจํานวนรอยละ 
 

จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาปจจัยการเลือกซ้ือทองรูปพรรณ
ดานราคาในภาพรวม มีผลตอการตัดสินใจในระดับมาก (3.57) โดยมีปจจัยยอย 3 ลําดับแรก คือ มี
ปายแสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน (3.71)  มีการกําหนดราคารับซ้ือ
คืนทองรูปพรรณท่ีสูงและมีปายแสดงราคาอยางชัดเจนมีคาเฉล่ียเทากัน (3.69) และมีราคาคา
กําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า (3.64) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสม 
    การตลาดดานการส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณ 

 

ระดับความสําคัญ 
สวนประสมการตลาดดานการสื่อสาร

การตลาด 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ลําดับ
ท่ี 

1. มีการโฆษณารานคาทองรูปพรรณ
ผานสื่อตาง ๆ เชน สถานีวิทยุ
อยางสมํ่าเสมอ 

11 
(3.9) 

65 
(23.2) 

110 
(39.3) 

79 
(28.2) 

15 
(5.4) 

2.92 ปาน
กลาง 

10 

2. มีสวนลดอัตราดอกเบี้ยรับจํานํา
ทองรูปพรรณที่ไถถอนกอน
กําหนด 

22 
(7.9) 

59 
(21.0) 

129 
(46.1) 

58 
(20.7) 

12 
(4.3) 

3.07 ปาน
กลาง 

9 

3. มีการลดคากําเหน็จทองในบาง
โอกาสเชน วันตรุษจีน 

39 
(13.9) 

69 
(24.7) 

98 
(35) 

62 
(22.1) 

12 
(4.3) 

3.22 ปาน
กลาง 

8 

4. มีของแถมสําหรับผูที่มาซื้อ
ทองรูปพรรณ 

28 
(10) 

86 
(30.7) 

95 
(33.9) 

66 
(23.6) 

5 
(1.8) 

3.24 ปาน
กลาง 

7 

5. มีการจัดชิงโชคหรือแจกของรางวัล
สําหรับผูที่มาใชบริการรานคา
ทองรูปพรรณ 

25 
(8.9) 

62 
(22.2) 

73 
(26.1) 

100 
(35.7) 

20 
(7.1) 

2.90 ปาน
กลาง 

11 

6. มีการจัดทําเอกสารใหความรูดาน
ทองรูปพรรณแกลูกคาและผูที่สนใจ 

11 
(3.9) 

55 
(19.7) 

83 
(29.6) 

108 
(38.6) 

23 
(8.2) 

2.72 ปาน
กลาง 

14 

7. มีการใชสีแดงหรือสีทองเปนหลัก
ในการตกแตงราน 

55 
(19.6) 

92 
(32.9) 

90 
(32.1) 

35 
(12.5) 

8 
(2.9) 

3.54 มาก 6 

8. มีการแจกใบปลิวเพ่ือโฆษณา
ประชาสัมพันธรานคา 

13 
(4.6) 

53 
(19.0) 

98 
(35) 

93 
(33.2) 

23 
(8.2) 

2.79 ปาน
กลาง 

12 

9. มีการใหคูปองเพ่ือเปนสวนลดให
ครั้งตอไป 

22 
(7.9) 

59 
(21.0) 

60 
(21.4) 

108 
(38.6) 

31 
(11.1) 

2.76 ปาน
กลาง 

13 

10. มีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับ 
และใหบริการโดยอัธยาศัยไมตรี
ที่ดี 

87 
(31.1) 

107 
38.2) 

74 
(26.4) 

11 
(3.9) 

1 
(0.4) 

3.96 มาก 3 

11. มีพนักงานขายเพียงพอและ
สามารถใหคําแนะนําเรื่องทองคํา
รูปพรรณเปนอยางดี 

78 
(27.9) 

127 
(45.3) 

63 
(22.5) 

12 
(4.3) 

- 3.97 มาก 2 
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ระดับความสําคัญ 
สวนประสมการตลาดดานการสื่อสาร

การตลาด 
มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

คา 
เฉล่ีย 

แปล
ผล 

ลําดับ
ท่ี 

12. มีพนักงานขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ 
สุภาพ ในการใหคําแนะนํา 

89 
(31.8) 

119 
(42.5) 

63 
(22.5) 

8 
(2.8) 

1 
(0.4) 

4.03 มาก 1 

13. ความรวดเร็วในการใหบริการของ
พนักงานขาย 

70 
(25) 

127 
(45.4) 

74 
(26.4) 

9 
(3.2) 

- 3.92 มาก 4 

14. มีรูปภาพของคนสําคัญ เชน 
นักการเมือง นักรอง นักแสดง มา
เคยใชบริการ 

23 
(8.2) 

50 
(17.9) 

87 
(31.0) 

77 
(27.5) 

43 
(15.4) 

2.76 ปาน
กลาง 

13 

15. ตกแตงรานดูสวยงาม โดดเดน 51 
(18.2) 

118 
(42.2) 

97 
(34.6) 

14 
(5) 

- 3.74 มาก 5 

16. รานมีขนาดใหญพ้ืนที่ในราน
กวางขวางบริเวณในรานปลอด
โปรง ไมแออัด 

53 
(18.9) 

116 
(41.5) 

97 
(34.6) 

14 
(5) 

- 3.74 มาก 5 

คาเฉล่ียรวม 
     3.33 ปาน

กลาง 
 

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงจํานวนรอยละ 
 

จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาปจจัยการเลือกซ้ือทองรูปพรรณ
ดานการสื่อสารการตลาด ในภาพรวม มีผลตอการตัดสินใจในระดับปานกลาง (3.33) โดยมีปจจัย
ยอย 3 ลําดับแรก คือ มีพนักงานขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา (4.03)  มี
พนักงานขายเพียงพอและสามารถใหคําแนะนําเร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางดี (3.97) และมี
พนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และใหบริการโดยอัธยาศัยไมตรีท่ีดี (3.96) ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 ปจจยัสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณ 
จําแนกตามเพศ ชวงอายุ ระดับการศึกษา รายไดตอเดือน และอาชีพปจจุบัน 

 
ตารางท่ี 21 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาดดาน 

     สินคาและบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนกตามเพศ 
 

สวนประสมการตลาดดานสินคาและบริการ 
เพศ
ชาย 

เพศ
หญิง 

คาเฉลีย่ 

1. มีรูปแบบของทองรูปพรรณท่ีทันสมัย 4.02 
มาก 

3.98
มาก 

4.00 
มาก 

2. มีรูปแบบใหเลือกหลายแบบหลายประเภท 4.00 
มาก 

3.97
มาก 

3.98 
มาก 

3. มีสินคาอื่นนอกเหนือจากทองรูปพรรณเชน เงิน ทองคําขาว 3.13 
ปาน
กลาง 

3.31
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

4. มีการบริการรับซอมแซม ลางและขัดเงาทองรูปพรรณ 3.33 
ปาน
กลาง 

3.51
มาก 

3.44 
ปาน
กลาง 

5. มีบริการรับสั่งทําทองรูปพรรณ 3.44 
ปาน
กลาง 

3.63
มาก 

3.56 
มาก 

6. มีการสงมอบตรงเวลา 3.75
มาก 

3.66
มาก 

3.70 
มาก 

7. มีบริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและน้ําหนักทองรูปพรรณ 4.11
มาก 

3.98
มาก 

4.03 
มาก 

8. มีสินคาท่ีเปนตรายี่หอทองรูปพรรณของตนเอง 3.94
มาก 

4.02
มาก 

3.99 
มาก 

9. มีตรายี่หอท่ีมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจกั 3.89
มาก 

3.92
มาก 

3.91 
มาก 

10. มีบรรจุภัณฑท่ีสวยงาม 3.57
มาก 

3.7 
มาก 

3.66 
มาก 
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สวนประสมการตลาดดานสินคาและบริการ 
เพศ
ชาย 

เพศ
หญิง 

คาเฉลีย่ 

11. มีบริการรับจํานําทองรูปพรรณ 3.67
มาก 

3.86
มาก 

3.79 
มาก 

12. มีการรับประกันการซ้ือคืนทองรูปพรรณในราคายุติธรรม 3.73
มาก 

3.7 
มาก 

3.71 
มาก 

13. มีน้ําด่ืมไวคอยบริการ 2.69
ปาน
กลาง 

2.58
ปาน
กลาง 

2.62 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.64 
มาก 

3.68 
มาก 

3.66 
มาก 

 
จากตารางท่ี 21   พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานสินคาและบริการมีผลตอการ

ตัดสินใจใชบริการของเพศชายไมแตกตางจากเพศหญิง  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาด
ดานสินคาและบริการมีผลตอการตัดสินใจอยูในระดับมากโดยมีรายละเอียดใน 3 ลําดับแรกดังนี้ 

เพศชาย เห็นวาปจจัยยอยมีผลตอระดับการตัดสินใจ ไดแก มีบริการตรวจสอบเปอรเซ็นต
และนํ้าหนักทองรูปพรรณ  มีรูปแบบของทองรูปพรรณท่ีทันสมัย และมีรูปแบบใหเลือกหลายแบบ
หลายประเภทตามลําดับ 

เพศหญิง เห็นวาปจจัยยอยมีผลตอระดับการตัดสินใจ ไดแก มีสินคาท่ีเปนตรายี่หอ
ทองรูปพรรณของตนเอง มีบริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและนํ้าหนักทองรูปพรรณ มีรูปแบบของ
ทองรูปพรรณท่ีทันสมัย และมีรูปแบบใหเลือกหลายแบบหลายประเภทตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 31 

ตารางท่ี 22 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาดดาน 
      การกระจายตัวสินคาท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนกตามเพศ 

 

สวนประสมการตลาดดานการกระจายตัวสินคา 
เพศ
ชาย 

เพศ
หญิง 

คาเฉลีย่ 

1. มีสถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-มาสะดวก 4.07
มาก 

4.04
มาก 

4.05 
มาก 

2. มีเวลาเปด-ปด ของรานสะดวกตอการใชบริการ 3.97
มาก 

3.92
มาก 

3.94 
มาก 

3. สถานท่ีต้ังอยูในบริเวณท่ีปลอดภัย 4.07
มาก 

3.99
มาก 

4.02 
มาก 

4. มีรานคาท่ีมีทางเขา-ออกสะดวก และมีท่ีจอดรถ 3.61
มาก 

3.62
มาก 

3.62 
มาก 

5. รานท่ีมีสาขามาก 3.48
ปาน
กลาง 

3.41
ปาน
กลาง 

3.44 
ปาน
กลาง 

6. รานต้ังมานาน มีความนาเช่ือถือ 3.93
มาก 

3.83
มาก 

3.87 
มาก 

7. มีแสงสวางเพียงพอในการเลือกทองรูปพรรณ 3.86
มาก 

3.9 
มาก 

3.89 
มาก 

8. แยกประเภทตามนํ้าหนักทองรปูพรรณใหงาย สะดวกตอการเลือก
ซื้อ 

3.83
มาก 

3.99
มาก 

3.94 
มาก 

9. มีกลองวงจรปด เพ่ือความปลอดภัยในทรัพยสินของลูกคาเอง 3.95
มาก 

3.89
มาก 

3.91 
มาก 

10. มีตํารวจคอยตรวจตราประจํารานอยูสมํ่าเสมอ 3.75
มาก 

3.72
มาก 

3.73 
มาก 

11. รานคามีใบรับรองคุณภาพเชน ใบรับรองจาก สคบ. 3.39
ปาน
กลาง 

3.89
มาก 

3.35 
ปาน
กลาง 
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สวนประสมการตลาดดานการกระจายตัวสินคา 
เพศ
ชาย 

เพศ
หญิง 

คาเฉลีย่ 

12. เปดบริการทุกวันไมเวนวันหยดุ เสาร อาทิตย และวันหยุดนักขัต
ฤกษ 

3.52
มาก 

3.44
ปาน
กลาง 

3.47 
ปาน
กลาง 

13. ปายหนารานมีขนาดใหญ สังเกตงาย 3.65
มาก 

3.81
มาก 

3.75 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.78 
มาก 

3.76 
มาก 

3.77 
มาก 

 
จากตารางท่ี 22   พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการกระจายตัวสินคามีผลตอการ

ตัดสินใจใชบริการของเพศชายไมแตกตางจากเพศหญิง  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาด
ดานกระจายตัวสินคามีผลตอการตัดสินใจอยูในระดับมากโดยมีรายละเอียดใน 3 ลําดับแรกดังนี้ 

เพศชาย เห็นวาปจจัยยอยมีผลตอระดับการตัดสินใจ ไดแก มีสถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ี
ไป-มาสะดวก สถานท่ีต้ังอยูในบริเวณที่ปลอดภัย มีเวลาเปด-ปด ของรานสะดวกตอการใชบริการ 
และ มีกลองวงจรปด เพื่อความปลอดภัยในทรัพยสินของลูกคาเอง ตามลําดับ 

เพศหญิง เห็นวาปจจัยยอยมีผลตอระดับการตัดสินใจ ไดแก มีสถานท่ีตั้งอยูในยานชุมชนท่ี
ไป-มาสะดวก สถานท่ีต้ังอยูในบริเวณท่ีปลอดภัย แยกประเภทตามน้ําหนักทองรูปพรรณใหงาย 
สะดวกตอการเลือกซ้ือ และมีเวลาเปด-ปด ของรานสะดวกตอการใชบริการ ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาด 
     ดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนกตามเพศ 

 

สวนประสมการตลาดดานราคา 
เพศ
ชาย 

เพศ
หญิง 

คาเฉลีย่ 

1. มีราคาคากําเหน็จหรอืคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า 3.58
มาก 

3.66
มาก 

3.64 
มาก 

2. มีการกําหนดราคารับซื้อคืนทองรูปพรรณท่ีสูง 3.69
มาก 

3.69
มาก 

3.69 
มาก 

3. มีการบริการผอนชําระการซ้ือทองรูปพรรณเปนงวด ๆ  3.19
ปาน
กลาง 

3.19
ปาน
กลาง 

3.19 
ปาน
กลาง 

4. มีปายแสดงราคาอยางชัดเจน 3.82
มาก 

3.61
มาก 

3.69 
มาก 

5. มีปายแสดงราคาซ้ือ-ขายทองรปูพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน 3.8 
มาก 

3.66
มาก 

3.71 
มาก 

6. มีราคาท่ีสามารถตอรองกันได 3.54
มาก 

3.45
ปาน
กลาง 

3.48 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.61
มาก 

3.54
มาก 

3.57 
มาก 

 
จากตารางท่ี 23 พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคามีผลตอการตัดสินใจใชบริการ

ของเพศชายไมแตกตางจากเพศหญิง  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคามีผลตอการ
ตัดสินใจอยูในระดับมากโดยมีรายละเอียดใน 3 ลําดับแรกดังนี้ 

เพศชาย เห็นวาปจจัยยอยมีผลตอระดับการตัดสินใจ ไดแก มีปายแสดงราคาอยางชัดเจน มี
ปายแสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน และมีการกําหนดราคารับซ้ือคืน
ทองรูปพรรณท่ีสูง ตามลําดับ 

เพศหญิง เห็นวาปจจัยยอยมีผลตอระดับการตัดสินใจ ไดแก มีการกําหนดราคารับซ้ือคืน
ทองรูปพรรณท่ีสูง มีราคาคากําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า มีปายแสดงราคาซ้ือ-ขาย
ทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน และมีปายแสดงราคาอยางชัดเจน ตามลําดับ 



 34 

ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาดดาน 
     การส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนกตามเพศ 

 

สวนประสมการตลาดดานการสื่อสารการตลาด 
เพศ
ชาย 

เพศ
หญิง 

คาเฉลีย่ 

1. มีการโฆษณารานคาทองรูปพรรณผานสื่อตาง ๆ เชน สถานีวิทยุ
อยางสมํ่าเสมอ 

2.94
ปาน
กลาง 

2.91
ปาน
กลาง 

2.92 
 ปาน
กลาง 

2. มีสวนลดอัตราดอกเบ้ียรับจํานําทองรูปพรรณท่ีไถถอนกอน
กําหนด 

3.23
ปาน
กลาง 

2.99
ปาน
กลาง 

3.07 
 ปาน
กลาง 

3. มีการลดคากําเหน็จทองในบางโอกาสเชน วนัตรุษจีน 3.40
ปาน
กลาง 

3.12
ปาน
กลาง 

3.22 
 ปาน
กลาง 

4. มีของแถมสําหรับผูท่ีมาซ้ือทองรูปพรรณ 3.37 
ปาน
กลาง 

3.16 
ปาน
กลาง 

3.24 
 ปาน
กลาง 

5. มีการจัดชิงโชคหรือแจกของรางวัลสําหรับผูท่ีมาใชบริการรานคา
ทองรูปพรรณ 

3.10 
ปาน
กลาง 

2.79
ปาน
กลาง 

2.90 
 ปาน
กลาง 

6. มีการจัดทําเอกสารใหความรูดานทองรูปพรรณแกลูกคาและผูท่ี
สนใจ 

2.82
ปาน
กลาง 

2.67
ปาน
กลาง 

2.72 
ปาน
กลาง 

7. มีการใชสีแดงหรือสีทองเปนหลักในการตกแตงราน 3.47
ปาน
กลาง 

3.58
มาก 

3.54 
มาก 

8. มีการแจกใบปลิวเพ่ือโฆษณาประชาสัมพันธรานคา 2.81
ปาน
กลาง 

2.77
ปาน
กลาง 

2.79 
ปาน
กลาง 

9. มีการใหคูปองเพ่ือเปนสวนลดใหครั้งตอไป 2.95
ปาน
กลาง 

2.65
ปาน
กลาง 

2.76 
ปาน
กลาง 
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สวนประสมการตลาดดานการสื่อสารการตลาด 
เพศ
ชาย 

เพศ
หญิง 

คาเฉลีย่ 

10. มีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับและใหบริการโดยอัธยาศัยไมตรีท่ี
ดี 

3.98
ปาน
กลาง 

3.94
ปาน
กลาง 

3.96 
มาก 

11. มีพนักงานขายเพียงพอและสามารถใหคําแนะนําเรื่องทองคํา
รูปพรรณเปนอยางดี 

3.93
มาก 

3.90 
มาก 

3.97 
มาก 

12. มีพนักงานขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา 4.00 
มาก 

4.04
มาก 

4.03 
มาก 

13. ความรวดเรว็ในการใหบริการของพนักงานขาย 3.89
มาก 

3.94
มาก 

3.92 
มาก 

14. มีรูปภาพของคนสําคัญ เชน นักการเมือง นักรอง นักแสดง มาเคย
ใชบริการ 

2.74
ปาน
กลาง 

2.77
ปาน
กลาง 

2.76 
ปาน
กลาง 

15. ตกแตงรานดูสวยงาม โดดเดน 3.75
มาก 

3.73
มาก 

3.74 
มาก 

16. รานมีขนาดใหญพื้นท่ีในรานกวางขวางบริเวณในรานปลอดโปรง 
ไมแออัด 

3.68 
มาก 

3.78
มาก 

3.74 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.38 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปาน
กลาง 

3.33 
 ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 24  พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสื่อสารการตลาดมีผลตอการ

ตัดสินใจใชบริการของเพศชายไมแตกตางจากเพศหญิง  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาด
ดานการสื่อสารการตลาด มีผลตอการตัดสินใจอยูในระดับปานกลางโดยมีรายละเอียดใน 3 ลําดับ
แรกดังนี้ 

เพศชาย เห็นวาปจจัยยอยมีผลตอระดับการตัดสินใจ ไดแก มีพนักงานขายท่ีมีมนุษย
สัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา ความรวดเร็วในการใหบริการของพนักงานขาย และมีพนักงาน
ขายเพียงพอและสามารถใหคําแนะนําเร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางดี ตามลําดับ 

เพศหญิง เห็นวาปจจัยยอยมีผลตอระดับการตัดสินใจ ไดแก มีพนักงานขายท่ีมีมนุษย
สัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา มีพนักงานขายที่ใหการตอนรับและใหบริการโดยอัธยาศัย
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ไมตรีท่ีดี ความรวดเร็วในการใหบริการของพนักงานขาย และมีพนักงานขายเพียงพอและสามารถ
ใหคําแนะนําเร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางดี ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาดดาน 

     สินคาและบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนกตามอายุ 
 

สวนประสมการตลาดดานสินคาและบริการ 
ตํ่ากวา 
21 ป 

21-29 
ป 

30-39 
ป 

40-49 
ป 

50-59 
ป 

60 ป
ขึ้นไป 

คา 
เฉล่ีย 

1. มีรูปแบบของทองรูปพรรณที่ทันสมัย 3.84
มาก 

4.09
มาก 

4.04
มาก 

3.93
มาก 

3.64
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

2. มีรูปแบบใหเลือกหลายแบบหลายประเภท 3.88
มาก 

4.02
มาก 

4.08
มาก 

3.93
มาก 

3.64
มาก 

3.75
มาก 

3.98 
มาก 

3. มีสินคาอื่นนอกเหนือจากทองรูปพรรณเชน 
เงิน ทองคําขาว 

3.32
ปาน
กลาง 

3.35
ปาน
กลาง 

3.30
ปาน
กลาง 

3.02
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.13
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

4. มีการบริการรับซอมแซม ลางและขัดเงา
ทองรูปพรรณ 

3.48
ปาน
กลาง 

3.70
มาก 

3.27
ปาน
กลาง 

3.25
ปาน
กลาง 

3.57
มาก 

3.50 
มาก 

3.44 
ปาน
กลาง 

5. มีบริการรับสั่งทําทองรูปพรรณ 3.60 
มาก 

3.64
มาก 

3.56
มาก 

3.32
ปาน
กลาง 

3.79
มาก 

3.88
มาก 

3.56 
มาก 

6. มีการสงมอบตรงเวลา 3.68
มาก 

3.7 
มาก 

3.72
มาก 

3.63
มาก 

3.79
มาก 

3.75
มาก 

3.70 
มาก 

7. มีบริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและนํ้าหนัก
ทองรูปพรรณ 

3.56
มาก 

4.09
มาก 

4.13
มาก 

4.07
มาก 

3.71
มาก 

3.88
มาก 

4.03 
มาก 

8. มีสินคาที่เปนตรายี่หอทองรูปพรรณของ
ตนเอง 

3.68
มาก 

4.01
มาก 

4.16
มาก 

3.96
มาก 

3.71
มาก 

3.50 
มาก 

3.99 
มาก 

9. มีตรายี่หอที่มีช่ือเสียงเปนที่รูจัก 3.52
มาก 

3.97
มาก 

4.00 
มาก 

3.89
มาก 

3.79
มาก 

3.75
มาก 

3.91 
มาก 

10. มีบรรจุภัณฑที่สวยงาม 3.44
ปาน
กลาง 

3.75
มาก 

3.67
มาก 

3.55
มาก 

3.64
มาก 

3.88
มาก 

3.66 
มาก 
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สวนประสมการตลาดดานสินคาและบริการ 
ตํ่ากวา 
21 ป 

21-29 
ป 

30-39 
ป 

40-49 
ป 

50-59 
ป 

60 ป
ขึ้นไป 

คา 
เฉล่ีย 

11. มีบริการรับจํานําทองรูปพรรณ 4.12
มาก 

3.86
มาก 

3.64
มาก 

3.59
มาก 

4.29
มาก 

4.25
มาก 

3.79 
มาก 

12. มีการรับประกันการซื้อคืนทองรูปพรรณใน
ราคายุติธรรม 

3.44
ปาน
กลาง 

3.61
มาก 

3.88
มาก 

3.82
มาก 

3.36
ปาน
กลาง 

3.75
มาก 

3.71 
มาก 

13. มีนํ้าด่ืมไวคอยบริการ 2.44 
ปาน
กลาง 

2.72
ปาน
กลาง 

2.62
ปาน
กลาง 

2.57
ปาน
กลาง 

2.43
ปาน
กลาง 

2.75
ปาน
กลาง 

2.62 
ปาน
กลาง 

คาเฉล่ียรวม 
3.54 
มาก 

3.73 
มาก 

3.7 
มาก 

3.58 
มาก 

3.57 
มาก 

3.67 
มาก 

3.66 
มาก 

 
จากตารางท่ี 25  พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานสินคาและบริการมีผลตอการ

ตัดสินใจใชบริการแตละชวงอายุไมแตกตางกัน  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาดดาน
สินคาและบริการมีผลตอการตัดสินใจทุกชวงอายุอยูในระดับมากโดยมีรายละเอียดดังนี้ 

อายุตํ่ากวา 21 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีบริการ
รับจํานําทองรูปพรรณ มีรูปแบบใหเลือกหลายแบบหลายประเภท และมีรูปแบบของทองรูปพรรณ
ท่ีทันสมัย 

อายุ 21-29 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีรูปแบบ
ของทองรูปพรรณท่ีทันสมัย มีบริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและน้ําหนักทองรูปพรรณ มีรูปแบบให
เลือกหลายแบบหลายประเภท และมีสินคาท่ีเปนตรายี่หอทองรูปพรรณของตนเอง 

อายุ 30-39 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีสินคาท่ี
เปนตรายี่หอทองรูปพรรณของตนเอง มีบริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและนํ้าหนักทองรูปพรรณ และ
มีรูปแบบใหเลือกหลายแบบหลายประเภท 

อายุ 40-49 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีบริการ
ตรวจสอบเปอรเซ็นตและนํ้าหนักทองรูปพรรณ มีสินคาท่ีเปนตรายี่หอทองรูปพรรณของตนเอง มี
รูปแบบของทองรูปพรรณท่ีทันสมัย และมีรูปแบบใหเลือกหลายแบบหลายประเภท 

อายุ 50-59 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีบริการรับ
จํานําทองรูปพรรณ มีบริการรับส่ังทําทองรูปพรรณ มีการสงมอบตรงเวลา มีตรายี่หอท่ีมีช่ือเสียง
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เปนท่ีรูจัก มีบริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและนํ้าหนักทองรูปพรรณ และมีสินคาท่ีเปนตรายี่หอ
ทองรูปพรรณของตนเอง 

อายุ 60 ปข้ึนไป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีบริการ
รับจํานําทองรูปพรรณ มีรูปแบบของทองรูปพรรณท่ีทันสมัย มีบริการรับส่ังทําทองรูปพรรณ มี
บริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและนํ้าหนักทองรูปพรรณ และมีบรรจุภัณฑท่ีสวยงาม 

 
ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาด 

  ดานการกระจายตัวสินคาท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนกตามอาย ุ
 

สวนประสมการตลาดดานการกระจายตัวสินคา 
ตํ่ากวา 
21 ป 

21-29 
ป 

30-39 
ป 

40-49 
ป 

50-59 
ป 

60 ป
ขึ้นไป 

คา 
เฉล่ีย 

1. มีสถานที่ต้ังอยูในยานชุมชนที่ไป-มาสะดวก 3.88
มาก 

4.05
มาก 

4.07
มาก 

4.07
มาก 

4.21
มาก 

4.00 
มาก 

4.05 
มาก 

2. มีเวลาเปด-ปด ของรานสะดวกตอการใชบริการ 3.64
มาก 

3.95
มาก 

3.92
มาก 

4.00 
มาก 

4.07
มาก 

4.13
มาก 

3.94 
มาก 

3. สถานที่ต้ังอยูในบริเวณที่ปลอดภัย 3.80 
มาก 

4.00 
มาก 

4.02
มาก 

4.13
มาก 

3.93
มาก 

4.25
มาก 

4.02 
มาก 

4. มีรานคาที่มีทางเขา-ออกสะดวก และมีที่จอดรถ 3.36
ปาน
กลาง 

3.55
มาก 

3.69
มาก 

3.61
มาก 

4.00 
มาก 

3.88
มาก 

3.62 
มาก 

5. รานที่มีสาขามาก 3.36
ปาน
กลาง 

3.44
ปาน
กลาง 

3.4
ปาน
กลาง 

3.36
ปาน
กลาง 

3.79
มาก 

3.88
มาก 

3.44 
ปาน
กลาง 

6. รานต้ังมานาน มีความนาเช่ือถือ 3.52
มาก 

3.85
มาก 

3.93
มาก 

3.88
มาก 

4.07
มาก 

4.00 
มาก 

3.87 
มาก 

7. มีแสงสวางเพียงพอในการเลือกทองรูปพรรณ 3.84
มาก 

3.84
มาก 

3.82
มาก 

4.00 
มาก 

4.07
มาก 

4.13
มาก 

3.89 
มาก 

8. แยกประเภทตามนํ้าหนักทองรูปพรรณใหงาย 
สะดวกตอการเลือกซื้อ 

3.92
มาก 

4.00 
มาก 

3.85
มาก 

4.05
มาก 

3.86
มาก 

3.50 
มาก 

3.94 
มาก 

9. มีกลองวงจรปด เพ่ือความปลอดภัยใน
ทรัพยสินของลูกคาเอง 

3.92
มาก 

4.03
มาก 

3.79
มาก 

4.00 
มาก 

3.71
มาก 

3.63
มาก 

3.91 
มาก 

10. มีตํารวจคอยตรวจตราประจํารานอยูสม่ําเสมอ 3.52
มาก 

3.78
มาก 

3.73
มาก 

3.70 
มาก 

3.93
มาก 

3.75
มาก 

3.73 
มาก 
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สวนประสมการตลาดดานการกระจายตัวสินคา 
ตํ่ากวา 
21 ป 

21-29 
ป 

30-39 
ป 

40-49 
ป 

50-59 
ป 

60 ป
ขึ้นไป 

คา 
เฉล่ีย 

11. รานคามีใบรับรองคุณภาพเชน ใบรับรองจาก 
สคบ. 

3.44
ปาน
กลาง 

3.36
ปาน
กลาง 

3.36
ปาน
กลาง 

3.25
ปาน
กลาง 

3.57
มาก 

3.25
ปาน
กลาง 

3.35 
ปาน
กลาง 

12. เปดบริการทุกวันไมเวนวันหยุด เสาร อาทิตย 
และวันหยุดนักขัตฤกษ 

3.20 
ปาน
กลาง 

3.53
มาก 

3.46
ปาน
กลาง 

3.45
ปาน
กลาง 

3.71
มาก 

3.38
ปาน
กลาง 

3.47 
ปาน
กลาง 

13. ปายหนารานมีขนาดใหญ สังเกตงาย 3.84
มาก 

3.76
มาก 

3.73
มาก 

3.68
มาก 

4.00 
มาก 

3.75
มาก 

3.75 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
3.63 
มาก 

3.78 
มาก 

3.75 
มาก 

3.78 
มาก 

3.92 
มาก 

3.81 
มาก 

3.77 
มาก 

 
จากตารางท่ี 26   พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการกระจายตัวสินคามีผลตอการ

ตัดสินใจใชบริการแตละชวงอายุไมแตกตางกัน  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
กระจายตัวสินคามีผลตอการตัดสินใจทุกชวงอายุอยูในระดับมากโดยมีรายละเอียดดังนี้ 

อายุตํ่ากวา 21 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก แยก
ประเภทตามน้ําหนักทองรูปพรรณใหงาย สะดวกตอการเลือกซ้ือ มีกลองวงจรปด เพื่อความ
ปลอดภัยในทรัพยสินของลูกคาเอง และมีสถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-มาสะดวก 

อายุ 21-29 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีสถานท่ี
ต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-มาสะดวก มีกลองวงจรปด เพื่อความปลอดภัยในทรัพยสินของลูกคาเอง 
สถานท่ีต้ังอยูในบริเวณท่ีปลอดภัย และแยกประเภทตามน้ําหนักทองรูปพรรณใหงาย สะดวกตอ
การเลือกซ้ือ 

อายุ 30-39 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีสถานท่ี
ต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-มาสะดวก สถานท่ีต้ังอยูในบริเวณท่ีปลอดภัย และรานต้ังมานาน มีความ
นาเช่ือถือ 

อายุ 40-49 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก สถานท่ีต้ังอยู
ในบริเวณท่ีปลอดภัย มีสถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-มาสะดวก และแยกประเภทตามน้ําหนัก
ทองรูปพรรณใหงาย สะดวกตอการเลือกซ้ือ 
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อายุ 50-59 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีสถานท่ี
ต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-มาสะดวก มีเวลาเปด-ปด ของรานสะดวกตอการใชบริการ รานต้ังมานาน 
มีความนาเช่ือถือ และมีแสงสวางเพียงพอในการเลือก 

อายุ 60 ปข้ึนไป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก สถานท่ี
ต้ังอยูในบริเวณท่ีปลอดภัย มีเวลาเปด-ปด ของรานสะดวกตอการใชบริการ และมีแสงสวางเพียงพอ
ในการเลือก 

 
ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาดดาน 

     ราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนกตามอายุ 
 

สวนประสมการตลาดดานราคา 
ตํ่ากวา 
21 ป 

21-29 
ป 

30-39 
ป 

40-49 
ป 

50-59 
ป 

60 ป
ขึ้นไป 

คา 
เฉล่ีย 

1. มีราคาคากําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า 3.24
ปาน
กลาง 

3.61
มาก 

3.80 
มาก 

3.63
มาก 

3.79
มาก 

3.13
ปาน
กลาง 

3.64 
มาก 

2. มีการกําหนดราคารับซื้อคืนทองรูปพรรณที่สูง 3.32
ปาน
กลาง 

3.67
มาก 

3.78
มาก 

3.71
มาก 

3.93
มาก 

3.50
มาก 

3.69 
มาก 

3. มีการบริการผอนชําระการซื้อทองรูปพรรณ
เปนงวด ๆ  

2.96
ปาน
กลาง 

3.39
ปาน
กลาง 

3.13
ปาน
กลาง 

3.04
ปาน
กลาง 

3.57
มาก 

2.75
ปาน
กลาง 

3.19 
ปาน
กลาง 

4. มีปายแสดงราคาอยางชัดเจน 3.52
มาก 

3.65
มาก 

3.66
มาก 

3.82
มาก 

4.14
มาก 

3.25
ปาน
กลาง 

3.69 
มาก 

5. มีปายแสดงราคาซื้อ-ขายทองรูปพรรณ/ทอง
แทงประจําวันที่ชัดเจน 

3.68
มาก 

3.67
มาก 

3.67
มาก 

3.82
มาก 

4.14
มาก 

3.25
ปาน
กลาง 

3.71 
มาก 

6. มีราคาที่สามารถตอรองกันได 3.24
ปาน
กลาง 

3.49
ปาน
กลาง 

3.57
มาก 

3.59
มาก 

3.14
ปาน
กลาง 

3.00
ปาน
กลาง 

3.48 
ปาน
กลาง 

คาเฉล่ียรวม 
3.33 
ปาน
กลาง 

3.58 
มาก 

3.60 
มาก 

3.60 
มาก 

3.79 
มาก 

3.15 
ปาน
กลาง 

3.57 
มาก 
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จากตารางท่ี 27 พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคามีผลตอการตัดสินใจใชบริการ

แตละชวงอายุแตกตางกัน  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคามีผลตอการตัดสินใจ
ทุกชวงอายุอยูในระดับมากโดยมีรายละเอียดดังนี้ 

อายุตํ่ากวา 21 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีปาย
แสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน มีปายแสดงราคาอยางชัดเจน และมี
การกําหนดราคารับซ้ือคืนทองรูปพรรณท่ีสูง 

อายุ 21-29 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีการกําหนด
ราคารับซ้ือคืนทองรูปพรรณท่ีสูง มีปายแสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ี
ชัดเจน มีปายแสดงราคาอยางชัดเจน และมีราคาคากําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า 

อายุ 30-39 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีราคาคา
กําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลายที่ตํ่า มีการกําหนดราคารับซ้ือคืนทองรูปพรรณที่สูง และมีปาย
แสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน 

อายุ 40-49 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีปายแสดง
ราคาอยางชัดเจน  มีปายแสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน  มีการกําหนด
ราคารับซ้ือคืนทองรูปพรรณท่ีสูง และมีราคาคากําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า 

อายุ 50-59 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีปายแสดง
ราคาอยางชัดเจน มีปายแสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน และมีการ
กําหนดราคารับซ้ือคืนทองรูปพรรณท่ีสูง 

อายุ 60 ปข้ึนไป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีการ
กําหนดราคารับซ้ือคืนทองรูปพรรณท่ีสูง มีปายแสดงราคาอยางชัดเจน และมีปายแสดงราคาซ้ือ-
ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน 
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ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาดดาน 
     การส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนกตามอายุ 

 

สวนประสมการตลาดดานการสื่อสารการตลาด 
ตํ่ากวา 
21 ป 

21-29 
ป 

30-39 
ป 

40-49 
ป 

50-59 
ป 

60 ป 
ขึ้นไป 

คา 
เฉล่ีย 

1. มีการโฆษณารานคาทองรูปพรรณผานสื่อ
ตาง ๆ เชน สถานีวิทยุอยางสมํ่าเสมอ 

3.08
ปาน
กลาง 

2.92
ปาน
กลาง 

2.97
ปาน
กลาง 

2.79
ปาน
กลาง 

3.14
ปาน
กลาง 

2.50
ปาน
กลาง 

2.92 
ปาน
กลาง 

2. มีสวนลดอัตราดอกเบี้ยรับจํานํา
ทองรูปพรรณที่ไถถอนกอนกําหนด 

3.16
ปาน
กลาง 

3.10
ปาน
กลาง 

3.11
ปาน
กลาง 

2.96
ปาน
กลาง 

3.14
ปาน
กลาง 

2.75
ปาน
กลาง 

3.07 
ปาน
กลาง 

3. มีการลดคากําเหน็จทองในบางโอกาสเชน 
วันตรุษจีน 

3.12
ปาน
กลาง 

3.13
ปาน
กลาง 

3.47
ปาน
กลาง 

3.16
ปาน
กลาง 

2.86
ปาน
กลาง 

2.75
ปาน
กลาง 

3.22 
ปาน
กลาง 

4. มีของแถมสําหรับผูที่มาซื้อทองรูปพรรณ 3.28
ปาน
กลาง 

3.14
ปาน
กลาง 

3.44
ปาน
กลาง 

3.18
ปาน
กลาง 

2.71
ปาน
กลาง 

3.25
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

5. มีการจัดชิงโชคหรือแจกของรางวัลสําหรับ
ผูที่มาใชบริการรานคาทองรูปพรรณ 

2.96
ปาน
กลาง 

2.75
ปาน
กลาง 

3.06
ปาน
กลาง 

2.91
ปาน
กลาง 

2.64
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

2.90 
ปาน
กลาง 

6. มีการจัดทําเอกสารใหความรูดาน
ทองรูปพรรณแกลูกคาและผูที่สนใจ 

2.64
ปาน
กลาง 

2.74
ปาน
กลาง 

2.80
ปาน
กลาง 

2.66
ปาน
กลาง 

2.64
ปาน
กลาง 

2.63
ปาน
กลาง 

2.72 
ปาน
กลาง 

7. มีการใชสีแดงหรือสีทองเปนหลักในการ
ตกแตงราน 

3.68
มาก 

3.67
มาก 

3.33
ปาน
กลาง 

3.59
มาก 

3.79
มาก 

3.25
ปาน
กลาง 

3.54 
มาก 

8. มีการแจกใบปลิวเพ่ือโฆษณา
ประชาสัมพันธรานคา 

2.60
ปาน
กลาง 

2.92
ปาน
กลาง 

2.71
ปาน
กลาง 

2.84
ปาน
กลาง 

2.79
ปาน
กลาง 

2.38
ปาน
กลาง 

2.79 
ปาน
กลาง 

9. มีการใหคูปองเพ่ือเปนสวนลดใหครั้งตอไป 2.32
ปาน
กลาง 

2.73
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

2.71
ปาน
กลาง 

2.79
ปาน
กลาง 

2.13
ปาน
กลาง 

2.76 
ปาน
กลาง 

10. มีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และ
ใหบริการโดยอัธยาศัยไมตรีที่ดี 

3.92
มาก 

3.99
มาก 

3.94
มาก 

3.96
มาก 

4.00 
มาก 

3.75
มาก 

3.96 
มาก 



 43 

สวนประสมการตลาดดานการสื่อสารการตลาด 
ตํ่ากวา 
21 ป 

21-29 
ป 

30-39 
ป 

40-49 
ป 

50-59 
ป 

60 ป 
ขึ้นไป 

คา 
เฉล่ีย 

11. มีพนักงานขายเพียงพอและสามารถให
คําแนะนําเรื่องทองคํารูปพรรณเปนอยางดี 

3.96
มาก 

3.99
มาก 

3.94
มาก 

3.98
มาก 

4.14
มาก 

3.63
มาก 

3.97 
มาก 

12. มีพนักงานขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ใน
การใหคําแนะนํา 

3.88
มาก 

4.01
มาก 

4.09
มาก 

4.02
มาก 

3.93
มาก 

4.13
มาก 

4.03 
มาก 

13. ความรวดเร็วในการใหบริการของพนักงาน
ขาย 

3.92
มาก 

3.89
มาก 

4.03
มาก 

3.82
มาก 

3.79
มาก 

4.00 
มาก 

3.92 
มาก 

14. มีรูปภาพของคนสําคัญ เชน นักการเมือง 
นักรอง นักแสดง มาเคยใชบริการ 

3.00 
ปาน
กลาง 

2.75
ปาน
กลาง 

2.69
ปาน
กลาง 

2.55
ปาน
กลาง 

3.29
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

2.76 
ปาน
กลาง 

15. ตกแตงรานดูสวยงาม โดดเดน 3.84
มาก 

3.72
มาก 

3.67
มาก 

3.68
มาก 

4.21
มาก 

3.88
มาก 

3.74 
มาก 

16. รานมีขนาดใหญพ้ืนที่ในรานกวางขวาง
บริเวณในรานปลอดโปรง ไมแออัด 

3.96
มาก 

3.74
มาก 

3.65
มาก 

3.66
มาก 

4.07
มาก 

4.13
มาก 

3.74 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
3.33 
ปาน
กลาง 

3.32 
ปาน
กลาง 

3.37 
ปาน
กลาง 

3.28 
ปาน
กลาง 

3.37 
ปาน
กลาง 

3.23 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 28  พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคามีผลตอการตัดสินใจใชบริการ

แตละชวงอายุไมแตกตางกัน  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคามีผลตอการ
ตัดสินใจทุกชวงอายุอยูในระดับปานกลางโดยมีรายละเอียดดังนี้ 

อายุตํ่ากวา 21 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
พนักงานขายเพียงพอและสามารถใหคําแนะนําเร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางดี รานมีขนาดใหญ
พื้นท่ีในรานกวางขวางบริเวณในรานปลอดโปรง ไมแออัด มีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับและ
ใหบริการ และโดยอัธยาศัยไมตรีท่ีดี ความรวดเร็วในการใหบริการของพนักงานขาย  

อายุ 21-29 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีพนักงาน
ขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา มีพนักงานขายเพียงพอและสามารถใหคําแนะนํา
เร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางดี มีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และใหบริการโดยอัธยาศัยไมตรีท่ี
ดี และความรวดเร็วในการใหบริการของพนักงานขาย 

อายุ 30-39 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีพนักงาน
ขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา ความรวดเร็วในการใหบริการของพนักงานขาย มี
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พนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และใหบริการโดยอัธยาศัยไมตรีท่ีดี และมีพนักงานขายเพียงพอและ
สามารถใหคําแนะนําเร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางดี 

อายุ 40-49 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีพนักงาน
ขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา มีพนักงานขายเพียงพอและสามารถใหคําแนะนํา
เร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางดี และมีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และใหบริการโดยอัธยาศัย
ไมตรีท่ีดี 

อายุ 50-59 ป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก ตกแตงรานดู
สวยงาม โดดเดน มีพนักงานขายเพียงพอและสามารถใหคําแนะนําเร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางดี 
และรานมีขนาดใหญพื้นท่ีในรานกวางขวางบริเวณในรานปลอดโปรง ไมแออัด 

อายุ 60 ปข้ึนไป เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
พนักงานขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา รานมีขนาดใหญพื้นท่ีในรานกวางขวาง
บริเวณในรานปลอดโปรง ไมแออัด ความรวดเร็วในการใหบริการของพนักงานขาย และตกแตง
รานดูสวยงาม โดดเดน 
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาดดาน 
สินคาและบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนกตามระดบัการศึกษา 
 

สวนประสมการตลาดดานสินคาและบริการ 
ประถม
ศึกษา 

มัธยม 
ศึกษา
ตอนตน 

มัธยม 
ศึกษา
ตอน
ปลาย/
ปวช. 

อนุ 
ปริญ
ญา/
ปวส. 

ปริญ
ญาตรี 

สูง
กวา
ปริญ
ญาตรี 

คา 
เฉล่ีย 

1. มีรูปแบบของทองรูปพรรณที่ทันสมัย 3.78 
มาก 

4.00 
มาก 

3.89 
มาก 

4.05 
มาก 

4.08
มาก 

4.07
มาก 

4.00 
มาก 

2. มีรูปแบบใหเลือกหลายแบบหลายประเภท 3.74 
มาก 

3.94 
มาก 

4.00 
มาก 

4.02 
มาก 

4.03
มาก 

4.00 
มาก 

3.98 
มาก 

3. มีสินคาอื่นนอกเหนือจากทองรูปพรรณเชน 
เงิน ทองคําขาว 

3.04 
ปาน
กลาง 

3.42 
ปาน
กลาง 

3.15 
ปาน
กลาง 

3.47 
ปาน
กลาง 

3.16 
ปาน
กลาง 

3.13
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

4. มีการบริการรับซอมแซม ลางและขัดเงา
ทองรูปพรรณ 

3.30 
ปาน
กลาง 

3.52 
มาก 

3.33 
ปาน
กลาง 

3.71 
มาก 

3.34
ปาน
กลาง 

3.47
ปาน
กลาง 

3.44 
ปาน
กลาง 

5. มีบริการรับสั่งทําทองรูปพรรณ 3.37 
ปาน
กลาง 

3.64 
มาก 

3.53 
มาก 

3.60 
มาก 

3.56
มาก 

3.73
มาก 

3.56 
มาก 

6. มีการสงมอบตรงเวลา 3.56 
มาก 

3.73 
มาก 

3.60 
มาก 

3.73 
มาก 

3.75
มาก 

3.80 
มาก 

3.70 
มาก 

7. มีบริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและนํ้าหนัก
ทองรูปพรรณ 

3.63 
มาก 

3.97 
มาก 

3.93 
มาก 

4.00 
มาก 

4.24
มาก 

4.13
มาก 

4.03 
มาก 

8. มีสินคาที่เปนตรายี่หอทองรูปพรรณของ
ตนเอง 

3.74 
มาก 

3.82 
มาก 

3.87 
มาก 

4.11 
มาก 

4.08
มาก 

4.20 
มาก 

3.99 
มาก 

9. มีตรายี่หอที่มีช่ือเสียงเปนที่รูจัก 3.59 
มาก 

3.70 
มาก 

3.67 
มาก 

4.03 
มาก 

4.08 
มาก 

4.27 
มาก 

3.91 
มาก 

10. มีบรรจุภัณฑที่สวยงาม 3.63 
มาก 

3.55 
มาก 

3.64 
มาก 

3.81 
มาก 

3.59
มาก 

3.80 
มาก 

3.66 
มาก 

11. มีบริการรับจํานําทองรูปพรรณ 3.85 
มาก 

3.97 
มาก 

3.93 
มาก 

4.15 
มาก 

3.36
ปาน
กลาง 

3.87
มาก 

3.79 
มาก 
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สวนประสมการตลาดดานสินคาและบริการ 
ประถม
ศึกษา 

มัธยม 
ศึกษา
ตอนตน 

มัธยม 
ศึกษา
ตอน
ปลาย/
ปวช. 

อนุ 
ปริญ
ญา/
ปวส. 

ปริญ
ญาตรี 

สูง
กวา
ปริญ
ญาตรี 

คา 
เฉล่ีย 

12. มีการรับประกันการซื้อคืนทองรูปพรรณใน
ราคายุติธรรม 

3.33 
ปาน
กลาง 

3.70 
มาก 

3.55 
มาก 

3.74 
มาก 

3.85
มาก 

4.13
มาก 

3.71 
มาก 

13. มีนํ้าด่ืมไวคอยบริการ 2.56 
ปาน
กลาง 

2.64 
ปาน
กลาง 

2.56 
ปาน
กลาง 

2.74 
ปาน
กลาง 

2.61 
ปาน
กลาง 

2.40
ปาน
กลาง 

2.62 
ปาน
กลาง 

คาเฉล่ียรวม 
3.47 
ปาน
กลาง 

3.66 
มาก 

3.59 
มาก 

3.78 
มาก 

3.67 
มาก 

3.77 
มาก 

3.66 
มาก 

 
จากตารางท่ี 29   พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานสินคาและบริการมีผลตอการ

ตัดสินใจใชบริการแตละระดับการศึกษาแตกตางกัน  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาดดาน
สินคาและบริการมีผลตอการตัดสินใจทุกระดับการศึกษาในระดับมากโดยมีรายละเอียดดังนี้ 

ประถมศึกษา เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีบริการรับ
จํานําทองรูปพรรณ มีรูปแบบของทองรูปพรรณท่ีทันสมัย มีรูปแบบของทองรูปพรรณท่ีทันสมัย 
และมีสินคาท่ีเปนตรายี่หอทองรูปพรรณของตนเอง  

มัธยมศึกษาตอนตน เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
รูปแบบของทองรูปพรรณท่ีทันสมัย มีบริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและนํ้าหนักทองรูปพรรณ มี
บริการรับจํานําทองรูปพรรณ และมีรูปแบบใหเลือกหลายแบบหลายประเภท  

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรก
ไดแก มีรูปแบบใหเลือกหลายแบบหลายประเภท มีบริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและน้ําหนัก
ทองรูปพรรณ มีบริการรับจํานําทองรูปพรรณ และรูปแบบของทองรูปพรรณท่ีทันสมัย 

อนุปริญญา/ปวส. เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีบริการ
รับจํานําทองรูปพรรณ  มีสินคาท่ี เปนตรายี่หอทองรูปพรรณของตนเอง  และรูปแบบของ
ทองรูปพรรณท่ีทันสมัย 
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ปริญญาตรี เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีบริการ
ตรวจสอบเปอรเซ็นตและน้ําหนักทองรูปพรรณ รูปแบบของทองรูปพรรณท่ีทันสมัย มีสินคาท่ีเปน
ตรายี่หอทองรูปพรรณของตนเอง และมีตรายี่หอท่ีมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก 

สูงกวาปริญญาตรี เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีตรา
ยี่หอท่ีมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก มีสินคาท่ีเปนตรายี่หอทองรูปพรรณของตนเอง มีบริการตรวจสอบ
เปอรเซ็นตและนํ้าหนักทองรูปพรรณ และมีการรับประกันการซ้ือคืนทองรูปพรรณในราคายุติธรรม 
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ตารางท่ี 30   แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาด 

      ดานการกระจายตัวสินคาท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนก 
      ตามระดับการศึกษา 

 

สวนประสมการตลาดดานการกระจายตัวสินคา 
ประถม
ศึกษา 

มัธยม
ศึกษา
ตอน
ตน 

มัธยม
ศึกษา
ตอน
ปลาย
/ปวช. 

อนุ 
ปริญ
ญา/
ปวส. 

ปริญ
ญาตรี 

สูง
กวา
ปริญ
ญา
ตรี 

คา 
เฉลีย่ 

1. มีสถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-มาสะดวก 3.78
มาก 

3.97
มาก 

4.09
มาก 

4.15
มาก 

4.07
มาก 

4.07
มาก 

4.05 
มาก 

2. มีเวลาเปด-ปด ของรานสะดวกตอการใชบริการ 3.63
มาก 

3.91
มาก 

3.87
มาก 

4.03
มาก 

4.02
มาก 

3.87
มาก 

3.94 
มาก 

3. สถานท่ีต้ังอยูในบริเวณท่ีปลอดภัย 3.74
มาก 

3.76
มาก 

4.02
มาก 

4.11
มาก 

4.16
มาก 

3.87
มาก 

4.02 
มาก 

4. มีรานคาท่ีมีทางเขา-ออกสะดวก และมีท่ีจอดรถ 3.3 
ปาน
กลาง 

3.48
ปาน
กลาง 

3.36
ปาน
กลาง 

3.68
มาก 

3.86
มาก 

3.73
มาก 

3.62 
มาก 

5. รานท่ีมีสาขามาก 3.44
ปาน
กลาง 

3.45
ปาน
กลาง 

3.29
ปาน
กลาง 

3.55
มาก 

3.48
ปาน
กลาง 

3.2
ปาน
กลาง 

3.44 
ปาน
กลาง 

6. รานต้ังมานาน มีความนาเช่ือถือ 3.56
มาก 

3.76
มาก 

3.64
มาก 

3.95
มาก 

4.08
มาก 

3.93
มาก 

3.87 
มาก 

7. มีแสงสวางเพียงพอในการเลือกทองรูปพรรณ 3.67
มาก 

3.91
มาก 

3.78
มาก 

3.95
มาก 

3.99
มาก 

3.73
มาก 

3.89 
มาก 

8. แยกประเภทตามน้ําหนักทองรปูพรรณใหงาย 
สะดวกตอการเลือกซ้ือ 

3.70 
มาก 

3.67
มาก 

3.85
มาก 

4.1 
มาก 

4.05
มาก 

3.93
มาก 

3.94 
มาก 

9. มีกลองวงจรปด เพ่ือความปลอดภัยในทรัพยสิน
ของลูกคาเอง 

3.48
ปาน
กลาง 

3.85
มาก 

3.98
มาก 

3.97
มาก 

3.98
มาก 

3.93
มาก 

3.91 
มาก 
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สวนประสมการตลาดดานการกระจายตัวสินคา 
ประถม
ศึกษา 

มัธยม
ศึกษา
ตอน
ตน 

มัธยม
ศึกษา
ตอน
ปลาย
/ปวช. 

อนุ 
ปริญ
ญา/
ปวส. 

ปริญ
ญาตรี 

สูง
กวา
ปริญ
ญา
ตรี 

คา 
เฉลีย่ 

10. มีตํารวจคอยตรวจตราประจํารานอยูสมํ่าเสมอ 3.59
มาก 

3.76
มาก 

3.56
มาก 

3.77
มาก 

3.90 
มาก 

3.40
ปาน
กลาง 

3.73 
มาก 

11. รานคามีใบรับรองคุณภาพเชน ใบรับรองจาก 
สคบ. 

3.19
ปาน
กลาง 

3.42
ปาน
กลาง 

3.09
ปาน
กลาง 

3.52
มาก 

3.47
ปาน
กลาง 

3.13
ปาน
กลาง 

3.35 
ปาน
กลาง 

12. เปดบริการทุกวันไมเวนวันหยดุ เสาร อาทิตย 
และวันหยุดนักขัตฤกษ 

3.26
ปาน
กลาง 

3.45
ปาน
กลาง 

3.09
ปาน
กลาง 

3.52
มาก 

3.72
มาก 

3.60 
มาก 

3.47 
ปาน
กลาง 

13. ปายหนารานมีขนาดใหญ สังเกตงาย 3.67
มาก 

3.64
มาก 

3.71
มาก 

3.85
มาก 

3.74
มาก 

4.00 
มาก 

3.75 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.54 
มาก 

3.69 
มาก 

3.64 
มาก 

3.86 
มาก 

3.88 
มาก 

3.72 
มาก 

3.77 
มาก 

 
จากตารางท่ี 30   พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการกระจายตัวสินคามีผลตอการ

ตัดสินใจใชบริการแตละระดับการศึกษาไมแตกตางกัน  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาด
ดานการกระจายตัวสินคามีผลตอการตัดสินใจทุกระดับการศึกษาในระดับมากโดยมีรายละเอียด
ดังนี้ 

ประถมศึกษา เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีสถานท่ี
ต้ังอยูในยานชุมชนที่ไป-มาสะดวก สถานท่ีต้ังอยูในบริเวณที่ปลอดภัย และแยกประเภทตาม
น้ําหนักทองรูปพรรณใหงาย สะดวกตอการเลือกซ้ือ  

มัธยมศึกษาตอนตน เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
สถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-มาสะดวก มีเวลาเปด-ปด ของรานสะดวกตอการใชบริการ มีแสง
สวางเพียงพอในการเลือกทองรูปพรรณ และมีกลองวงจรปด เพื่อความปลอดภัยในทรัพยสินของ
ลูกคาเอง 
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มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรก
ไดแก มีสถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-มาสะดวก สถานท่ีต้ังอยูในบริเวณท่ีปลอดภัย และมีกลอง
วงจรปด เพื่อความปลอดภัยในทรัพยสินของลูกคาเอง 

อนุปริญญา/ปวส. เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีสถาน
ท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-มาสะดวก สถานท่ีต้ังอยูในบริเวณที่ปลอดภัย และแยกประเภทตาม
น้ําหนักทองรูปพรรณใหงาย สะดวกตอการเลือกซ้ือ 

ปริญญาตรี เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก สถานท่ีต้ังอยู
ในบริเวณที่ปลอดภัย รานต้ังมานาน มีความนาเช่ือถือ และมีสถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-มา
สะดวก 

สูงกวาปริญญาตรี เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีสถาน
ท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-มาสะดวก ปายหนารานมีขนาดใหญ สังเกตงาย รานต้ังมานาน มีความ
นาเช่ือถือ แยกประเภทตามน้าํหนักทองรูปพรรณใหงาย สะดวกตอการเลือกซ้ือ และมีกลองวงจร
ปด เพื่อความปลอดภัยในทรัพยสินของลูกคาเอง 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาด 
     ดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนกตามระดับการศึกษา 

 

สวนประสมการตลาดดานราคา 
ประถม
ศึกษา 

มัธยม
ศึกษา
ตอน
ตน 

มัธยม
ศึกษา
ตอน
ปลาย
/ปวช. 

อนุ 
ปริญ
ญา/
ปวส. 

ปริญ
ญาตรี 

สูง
กวา
ปริญ
ญาตรี 

คา 
เฉลีย่ 

1. มีราคาคากําเหน็จหรอืคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า 3.37
ปาน
กลาง 

3.61
มาก 

3.42
ปาน
กลาง 

3.73
มาก 

3.90 
มาก 

3.07
ปาน
กลาง 

3.64 
มาก 

2. มีการกําหนดราคารับซื้อคืนทองรูปพรรณท่ี
สูง 

3.30
ปาน
กลาง 

3.61
มาก 

3.55
มาก 

3.71
มาก 

3.95
มาก 

3.47
ปาน
กลาง 

3.69 
มาก 

3. มีการบริการผอนชําระการซ้ือทองรูปพรรณ
เปนงวด ๆ  

3.04
ปาน
กลาง 

3.27
ปาน
กลาง 

3.20
ปาน
กลาง 

3.52
มาก 

3.07
ปาน
กลาง 

2.60
ปาน
กลาง 

3.19 
ปาน
กลาง 

4. มีปายแสดงราคาอยางชัดเจน 3.41
ปาน
กลาง 

3.58
มาก 

3.67
มาก 

3.81
มาก 

3.76
มาก 

3.60 
มาก 

3.69 
มาก 

5. มีปายแสดงราคาซ้ือ-ขายทองรปูพรรณ/ทอง
แทงประจําวันท่ีชัดเจน 

3.44
ปาน
กลาง 

3.85
มาก 

3.76
มาก 

3.63
มาก 

3.76
มาก 

3.80 
มาก 

3.71 
มาก 

6. มีราคาท่ีสามารถตอรองกันได 2.93
ปาน
กลาง 

3.33
ปาน
กลาง 

3.31
ปาน
กลาง 

3.58
มาก 

3.78
มาก 

3.27
ปาน
กลาง 

3.48 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.25 
ปาน
กลาง 

3.54 
มาก 

3.50 
มาก 

3.66 
มาก 

3.70 
มาก 

3.30 
ปาน
กลาง 

3.57 
มาก 
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จากตารางท่ี 31 พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคามีผลตอการตัดสินใจใชบริการ
แตละระดับการศึกษาแตกตางกัน  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคามีผลตอการ
ตัดสินใจทุกระดับการศึกษาในระดับมากโดยมีรายละเอียดดังนี้ 

ประถมศึกษา เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีปายแสดง
ราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน มีปายแสดงราคาอยางชัดเจน และมีราคาคา
กําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า 

มัธยมศึกษาตอนตน เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีปาย
แสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันที่ชัดเจน มีราคาคากําเหน็จหรือคารูปแบบ
ลวดลายท่ีตํ่า และมีการกําหนดราคารับซ้ือคืนทองรูปพรรณท่ีสูง 

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรก
ไดแก มีปายแสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน ชัดเจน มีปายแสดงราคา
อยางชัดเจน และมีการกําหนดราคารับซ้ือคืนทองรูปพรรณท่ีสูง 

อนุปริญญา/ปวส. เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีปาย
แสดงราคาอยางชัดเจน มีราคาคากําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า และมีการกําหนดราคารับซ้ือ
คืนทองรูปพรรณท่ีสูง 

ปริญญาตรี เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีการกําหนด
ราคารับซ้ือคืนทองรูปพรรณท่ีสูง มีราคาคากําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า และมีราคาท่ี
สามารถตอรองกันได 

สูงกวาปริญญาตรี เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีปาย
แสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวนัท่ีชัดเจน มีปายแสดงราคาอยางชัดเจน และมี
การกําหนดราคารับซ้ือคืนทองรูปพรรณท่ีสูง 
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ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาดดาน 
    การส่ือสารการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

สวนประสมการตลาดดานการสื่อสารการตลาด 
ประถม
ศึกษา 

มัธยม
ศึกษา
ตอน
ตน 

มัธยม
ศึกษา
ตอน
ปลาย
/ปวช. 

อนุ
ปริญ 
ญา/
ปวส. 

ปริญ
ญาตรี 

สูง
กวา
ปริญ
ญาตรี 

คา 
เฉลีย่ 

1. มีการโฆษณารานคาทองรูปพรรณผานสื่อ
ตาง ๆ เชน สถานีวิทยุอยางสมํ่าเสมอ 

2.63 
ปาน
กลาง 

3.09 
มาก 

2.80 
ปาน
กลาง 

2.94
ปาน
กลาง 

3.03 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

2.92 
ปาน
กลาง 

2. มีสวนลดอัตราดอกเบ้ียรับจํานํา
ทองรูปพรรณท่ีไถถอนกอนกําหนด 

2.81 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

3.09 
ปาน
กลาง 

3.06 
ปาน
กลาง 

3.08 
ปาน
กลาง 

2.93 
ปาน
กลาง 

3.07 
ปาน
กลาง 

3. มีการลดคากําเหน็จทองในบางโอกาสเชน 
วันตรุษจีน 

2.67 
ปาน
กลาง 

3.27 
ปาน
กลาง 

3.02 
ปาน
กลาง 

3.06 
ปาน
กลาง 

3.53
มาก 

3.60 
มาก 

3.22 
ปาน
กลาง 

4. มีของแถมสําหรับผูท่ีมาซ้ือทองรูปพรรณ 2.81 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

3.02 
ปาน
กลาง 

3.27 
ปาน
กลาง 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

5. มีการจัดชิงโชคหรือแจกของรางวัลสําหรับ
ผูท่ีมาใชบริการรานคาทองรูปพรรณ 

2.48 
นอย 

3.00 
ปาน
กลาง 

2.62 
ปาน
กลาง 

2.77 
ปาน
กลาง 

3.22 
ปาน
กลาง 

3.13 
ปาน
กลาง 

2.90 
ปาน
กลาง 

6. มีการจัดทําเอกสารใหความรูดาน
ทองรูปพรรณแกลูกคาและผูท่ีสนใจ 

2.44 
นอย 

2.79 
ปาน
กลาง 

2.45 
นอย 

2.69 
ปาน
กลาง 

2.99 
ปาน
กลาง 

2.67 
ปาน
กลาง 

2.72 
ปาน
กลาง 

7. มีการใชสีแดงหรือสีทองเปนหลักในการ
ตกแตงราน 

3.52
มาก 

3.45 
ปาน
กลาง 

3.49 
ปาน
กลาง 

3.74
มาก 

3.48 
ปาน
กลาง 

3.47 
ปาน
กลาง 

3.54 
มาก 

8. มีการแจกใบปลิวเพ่ือโฆษณา
ประชาสัมพันธรานคา 

2.59 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

2.51 
ปาน
กลาง 

2.94 
ปาน
กลาง 

2.99 
ปาน
กลาง 

2.53 
ปาน
กลาง 

2.79 
ปาน
กลาง 
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สวนประสมการตลาดดานการสื่อสารการตลาด 
ประถม
ศึกษา 

มัธยม
ศึกษา
ตอน
ตน 

มัธยม
ศึกษา
ตอน
ปลาย
/ปวช. 

อนุ
ปริญ 
ญา/
ปวส. 

ปริญ
ญาตรี 

สูง
กวา
ปริญ
ญาตรี 

คา 
เฉลีย่ 

9. มีการใหคูปองเพ่ือเปนสวนลดใหครั้ง
ตอไป 

2.44 
นอย 

2.67 
ปาน
กลาง 

2.24 
นอย 

2.81 
ปาน
กลาง 

3.17 
ปาน
กลาง 

2.87 
ปาน
กลาง 

2.76 
ปาน
กลาง 

10. มีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และ
ใหบริการโดยอธัยาศัยไมตรีท่ีดี 

3.44 
ปาน
กลาง 

4.12
มาก 

3.75
มาก 

4.16
มาก 

4.03
มาก 

4.00 
มาก 

3.96 
มาก 

11. มีพนักงานขายเพียงพอและสามารถให
คําแนะนําเรื่องทองคํารูปพรรณเปนอยางดี 

3.56
มาก 

3.97
มาก 

3.85
มาก 

4.13
มาก 

4.03
มาก 

4.07
มาก 

3.97 
มาก 

12. มีพนักงานขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ 
ในการใหคําแนะนํา 

3.74
มาก 

4.09
มาก 

3.82
มาก 

4.18
มาก 

4.09
มาก 

4.13
มาก 

4.03 
มาก 

13. ความรวดเรว็ในการใหบริการของ
พนักงานขาย 

3.67
มาก 

3.88
มาก 

3.71
มาก 

4.06
มาก 

4.02
มาก 

4.07
มาก 

3.92 
มาก 

14. มีรูปภาพของคนสําคัญ เชน นักการเมือง 
นักรอง นักแสดง มาเคยใชบริการ 

2.78 
ปาน
กลาง 

2.48 
นอย 

2.45 
นอย 

3.02 
ปาน
กลาง 

2.90 
ปาน
กลาง 

2.60 
ปาน
กลาง 

2.76 
ปาน
กลาง 

15. ตกแตงรานดูสวยงาม โดดเดน 3.63 
มาก 

3.76 
มาก 

3.55 
มาก 

3.92 
มาก 

3.73 
มาก 

3.87 
มาก 

3.74 
มาก 

16. รานมีขนาดใหญพื้นท่ีในรานกวางขวาง
บริเวณในรานปลอดโปรง ไมแออัด 

3.59 
มาก 

3.76 
มาก 

3.62 
มาก 

3.95 
มาก 

3.73 
มาก 

3.67 
มาก 

3.74 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.05 
ปาน
กลาง 

3.36 
ปาน
กลาง 

3.12 
ปาน
กลาง 

3.42 
ปาน
กลาง 

3.46 
ปาน
กลาง 

3.36 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 
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จากตารางท่ี 32  พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสื่อสารการตลาด มีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการแตละระดับการศึกษาไมแตกตางกัน  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาด
ดานการส่ือสารการตลาด มีผลตอการตัดสินใจทุกระดับการศึกษาในระดับปานกลางโดยมี
รายละเอียดดังนี้ 

ประถมศึกษา เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีพนักงาน
ขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา ความรวดเร็วในการใหบริการของพนักงานขาย 
และตกแตงรานดูสวยงาม โดดเดน 

มัธยมศึกษาตอนตน เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
พนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และใหบริการโดยอัธยาศัยไมตรีท่ีดี มีพนักงานขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ 
สุภาพ ในการใหคําแนะนํา และมีพนักงานขายเพียงพอและสามารถใหคําแนะนําเร่ืองทองคํา
รูปพรรณเปนอยางดี 

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรก
ไดแก มีพนักงานขายเพียงพอและสามารถใหคําแนะนําเร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางดี มีพนักงาน
ขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา และมีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และ
ใหบริการโดยอัธยาศัยไมตรีท่ีดี 

อนุปริญญา/ปวส. เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
พนักงานขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา มีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และ
ใหบริการโดยอัธยาศัยไมตรีท่ีดี และมีพนักงานขายเพียงพอและสามารถใหคําแนะนําเร่ืองทองคํา
รูปพรรณเปนอยางดี 

ปริญญาตรี เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีพนักงานขาย
ท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา มีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และใหบริการโดย
อัธยาศัยไมตรีท่ีดี และมีพนักงานขายเพียงพอและสามารถใหคําแนะนําเร่ืองทองคํารูปพรรณเปน
อยางดี 

สูงกวาปริญญาตรี เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
พนักงานขายที่มีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา มีพนักงานขายเพยีงพอและสามารถให
คําแนะนําเร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางด ีและความรวดเร็วในการใหบริการของพนักงานขาย  
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาด 
   ดานสินคาและบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

สวนประสมการตลาดดานสินคาและบริการ 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

สูงกวา 
40,000 
บาท 

คา 
เฉล่ีย 

1. มีรูปแบบของทองรูปพรรณที่ทันสมัย 3.93 
มาก 

4.03 
มาก 

4.25 
มาก 

4.10 
มาก 

3.91 
มาก 

4.00 
มาก 

2. มีรูปแบบใหเลือกหลายแบบหลายประเภท 3.90 
มาก 

4.04 
มาก 

4.05 
มาก 

4.10 
มาก 

4.00 
มาก 

3.98 
มาก 

3. มีสินคาอื่นนอกเหนือจากทองรูปพรรณเชน 
เงิน ทองคําขาว 

3.34 
ปาน
กลาง 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

2.62 
ปาน
กลาง 

2.77 
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

4. มีการบริการรับซอมแซม ลางและขัดเงา
ทองรูปพรรณ 

3.53 
มาก 

3.49 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปาน
กลาง 

3.10 
ปาน
กลาง 

3.18 
ปาน
กลาง 

3.44 
ปาน
กลาง 

5. มีบริการรับสั่งทําทองรูปพรรณ 3.59 
มาก 

3.66 
มาก 

3.60 
มาก 

3.24 
ปาน
กลาง 

3.23 
ปาน
กลาง 

3.56 
มาก 

6. มีการสงมอบตรงเวลา 3.66 
มาก 

3.78 
มาก 

4.05 
มาก 

3.43 
ปาน
กลาง 

3.45 
ปาน
กลาง 

3.70 
มาก 

7. มีบริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและนํ้าหนัก
ทองรูปพรรณ 

3.88 
มาก 

4.09 
มาก 

4.30 
มาก 

4.24 
มาก 

4.14 
มาก 

4.03 
มาก 

8. มีสินคาที่เปนตรายี่หอทองรูปพรรณของ
ตนเอง 

3.98 
มาก 

3.97 
มาก 

3.90 
มาก 

4.14 
มาก 

4.09 
มาก 

3.99 
มาก 

9. มีตรายี่หอที่มีช่ือเสียงเปนที่รูจัก 3.80 
มาก 

3.86 
มาก 

4.15 
มาก 

4.19 
มาก 

4.23 
มาก 

3.91 
มาก 

10. มีบรรจุภัณฑที่สวยงาม 3.70 
มาก 

3.73 
มาก 

3.65 
มาก 

3.29 
ปาน
กลาง 

3.45 
ปาน
กลาง 

3.66 
มาก 

11. มีบริการรับจํานําทองรูปพรรณ 3.94 
มาก 

3.97 
มาก 

3.75 
มาก 

2.62 
ปาน
กลาง 

3.36 
ปาน
กลาง 

3.79 
มาก 
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สวนประสมการตลาดดานสินคาและบริการ 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

สูงกวา 
40,000 
บาท 

คา 
เฉล่ีย 

12. มีการรับประกันการซื้อคืนทองรูปพรรณใน
ราคายุติธรรม 

3.57 
มาก 

3.73 
มาก 

3.85 
มาก 

3.90 
มาก 

4.14 
มาก 

3.71 
มาก 

13. มีนํ้าด่ืมไวคอยบริการ 2.61 
ปาน
กลาง 

2.68 
ปาน
กลาง 

2.90 
ปาน
กลาง 

2.19 
นอย 

2.50 
ปาน
กลาง 

2.62 
ปาน
กลาง 

คาเฉล่ียรวม 
3.65 
มาก 

3.73 
มาก 

3.75 
มาก 

3.47 
มาก 

3.57 
มาก 

3.66 
มาก 

 
จากตารางท่ี 33   พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานสินคาและบริการมีผลตอการ

ตัดสินใจใชบริการแตละกลุมรายไดไมแตกตางกัน  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาดดาน
สินคาและบริการมีผลตอการตัดสินใจทุกกลุมรายไดในระดับมากโดยมีรายละเอียดดังนี้ 

ไมเกิน 10,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
สินคาท่ีเปนตรายี่หอทองรูปพรรณของตนเอง มีบริการรับจํานําทองรูปพรรณ และมีรูปแบบของ
ทองรูปพรรณท่ีทันสมัย 

10,001-20,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
บริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและนํ้าหนักทองรูปพรรณ มีรูปแบบใหเลือกหลายแบบหลายประเภท 
และมีรูปแบบของทองรูปพรรณท่ีทันสมัย 

20,001-30,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
บริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและนํ้าหนักทองรูปพรรณ  มีรูปแบบของทองรูปพรรณที่ทันสมัย และ
มีตรายี่หอท่ีมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก 

30,001-40,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
บริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและนํ้าหนักทองรูปพรรณ มีตรายี่หอท่ีมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก และมีสินคา
ท่ีเปนตรายี่หอทองรูปพรรณของตนเอง 

สูงกวา 40,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีตรา
ยี่หอท่ีมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก มีบริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและนํ้าหนักทองรูปพรรณ มีการรับประกนั
การซื้อคืนทองรูปพรรณในราคายุติธรรม และมีการรับประกันการซ้ือคืนทองรูปพรรณในราคา
ยุติธรรม 
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ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาด 
    ดานการกระจายตัวสินคาท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนก 
    ตามรายไดตอเดือน 

 

สวนประสมการตลาดดานการกระจายตัวสินคา 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

สูงกวา 
40,000 
บาท 

คา 
เฉล่ีย 

1. มีสถานที่ต้ังอยูในยานชุมชนที่ไป-มาสะดวก 3.88 
มาก 

4.09 
มาก 

4.30 
มาก 

4.14 
มาก 

4.50 
มาก
ที่สุด 

4.05 
มาก 

2. มีเวลาเปด-ปด ของรานสะดวกตอการใช
บริการ 

3.75 
มาก 

4.02 
มาก 

4.20 
มาก 

3.90 
มาก 

4.41 
มาก 

3.94 
มาก 

3. สถานที่ต้ังอยูในบริเวณที่ปลอดภัย 3.79 
มาก 

4.05 
มาก 

4.45 
มาก 

4.38 
มาก 

4.41 
มาก 

4.02 
มาก 

4. มีรานคาที่มีทางเขา-ออกสะดวก และมีที่จอด
รถ 

3.31 
ปาน
กลาง 

3.69 
มาก 

4.30 
มาก 

3.86 
มาก 

4.14 
มาก 

3.62 
มาก 

5. รานที่มีสาขามาก 3.37 
ปาน
กลาง 

3.48 
ปาน
กลาง 

3.60 
มาก 

3.43 
ปาน
กลาง 

3.45 
ปาน
กลาง 

3.44 
ปาน
กลาง 

6. รานต้ังมานาน มีความนาเช่ือถือ 3.64 
มาก 

3.89 
มาก 

4.20 
มาก 

4.24 
มาก 

4.36 
มาก 

3.87 
มาก 

7. มีแสงสวางเพียงพอในการเลือกทองรูปพรรณ 3.80 
มาก 

3.91 
มาก 

4.00 
มาก 

4.05 
มาก 

4.05 
มาก 

3.89 
มาก 

8. แยกประเภทตามนํ้าหนักทองรูปพรรณใหงาย 
สะดวกตอการเลือกซื้อ 

3.89 
มาก 

3.97 
มาก 

4.10 
มาก 

3.95 
มาก 

3.91 
มาก 

3.94 
มาก 

9. มีกลองวงจรปด เพ่ือความปลอดภัยใน
ทรัพยสินของลูกคาเอง 

3.84 
มาก 

3.94 
มาก 

4.10 
มาก 

3.71 
มาก 

4.18 
มาก 

3.91 
มาก 

10. มีตํารวจคอยตรวจตราประจํารานอยูสม่ําเสมอ 3.64 
มาก 

3.82 
มาก 

4.00 
มาก 

3.43 
ปาน
กลาง 

3.91 
มาก 

3.73 
มาก 

11. รานคามีใบรับรองคุณภาพเชน ใบรับรองจาก 
สคบ. 

3.31 
ปาน
กลาง 

3.38 
ปาน
กลาง 

3.45 
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

3.35 
ปาน
กลาง 
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สวนประสมการตลาดดานการกระจายตัวสินคา 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

สูงกวา 
40,000 
บาท 

คา 
เฉล่ีย 

12. เปดบริการทุกวันไมเวนวันหยุด เสาร อาทิตย 
และวันหยุดนักขัตฤกษ 

3.30 
ปาน
กลาง 

3.48 
ปาน
กลาง 

4.05 
มาก 

3.38 
ปาน
กลาง 

3.86 
มาก 

3.47 
ปาน
กลาง 

13. ปายหนารานมีขนาดใหญ สังเกตงาย 3.70 
มาก 

3.83 
มาก 

3.90 
มาก 

3.52 
มาก 

3.77 
มาก 

3.75 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
3.63 
มาก 

3.81 
มาก 

4.05 
มาก 

3.79 
มาก 

4.03 
มาก 

3.77 
มาก 

 
จากตารางท่ี 34   พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการกระจายตัวสินคามีผลตอการ

ตัดสินใจใชบริการแตละกลุมรายไดไมแตกตางกัน  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาดดาน
การกระจายตัวสินคามีผลตอการตัดสินใจทุกกลุมรายไดในระดับมากโดยมีรายละเอียดดังนี้ 

ไมเกิน 10,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก แยก
ประเภทตามน้ําหนักทองรูปพรรณใหงาย สะดวกตอการเลือกซ้ือ มีสถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-
มาสะดวก และมีกลองวงจรปด เพื่อความปลอดภัยในทรัพยสินของลูกคาเอง 

10,001-20,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
สถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-มาสะดวก สถานท่ีต้ังอยูในบริเวณท่ีปลอดภัย และมีเวลาเปด-ปด 
ของรานสะดวกตอการใชบริการ 

20,001-30,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก 
สถานท่ีต้ังอยูในบริเวณท่ีปลอดภัย มีสถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนที่ไป-มาสะดวก และมีรานคาท่ีมี
ทางเขา-ออกสะดวก และมีท่ีจอดรถ 

30,001-40,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก 
สถานท่ีต้ังอยูในบริเวณท่ีปลอดภัย รานต้ังมานาน มีความนาเช่ือถือ และมีสถานท่ีต้ังอยูในยาน
ชุมชนท่ีไป-มาสะดวก 

สูงกวา 40,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
สถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-มาสะดวก มีเวลาเปด-ปด ของรานสะดวกตอการใชบริการ สถานท่ี
ต้ังอยูในบริเวณท่ีปลอดภัย และรานต้ังมานาน มีความนาเช่ือถือ 
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาด 
     ดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนกตามรายไดตอเดือน 

 

สวนประสมการตลาดดานราคา 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

สูงกวา 
40,000 
บาท 

คา 
เฉล่ีย 

1. มีราคาคากําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลาย
ที่ตํ่า 

3.52 
มาก 

3.56 
มาก 

3.80 
มาก 

3.95 
มาก 

4.14 
มาก 

3.64 
มาก 

2. มีการกําหนดราคารับซื้อคืนทองรูปพรรณ
ที่สูง 

3.49 
ปาน
กลาง 

3.68 
มาก 

3.70 
มาก 

4.19 
มาก 

4.32 
มาก 

3.69 
มาก 

3. มีการบริการผอนชําระการซื้อ
ทองรูปพรรณเปนงวด ๆ  

3.31 
ปาน
กลาง 

3.11 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

2.86 
ปาน
กลาง 

3.19 
ปาน
กลาง 

4. มีปายแสดงราคาอยางชัดเจน 3.60 
มาก 

3.61 
มาก 

3.95 
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

3.69 
มาก 

5. มีปายแสดงราคาซื้อ-ขายทองรูปพรรณ/
ทองแทงประจําวันที่ชัดเจน 

3.61 
มาก 

3.68 
มาก 

3.95 
มาก 

3.90 
มาก 

4.05 
มาก 

3.71 
มาก 

6. มีราคาที่สามารถตอรองกันได 3.31 
ปาน
กลาง 

3.39 
ปาน
กลาง 

3.90 
มาก 

4.00 
มาก 

3.95 
มาก 

3.48 
ปาน
กลาง 

คาเฉล่ียรวม 
3.47 
ปาน
กลาง 

3.51 
มาก 

3.78 
มาก 

3.84 
มาก 

3.89 
มาก 

3.57 
มาก 

 
จากตารางท่ี 35 พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา มีผลตอการตัดสินใจใชบริการ

แตละกลุมรายไดแตกตางกัน  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา มีผลตอการ
ตัดสินใจทุกกลุมรายไดในระดับมากโดยมีรายละเอียดดังนี้ 

ไมเกิน 10,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก  มีปาย
แสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน มีปายแสดงราคาอยางชัดเจน และมี
ราคาคากําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า 
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10,001-20,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีการ
กําหนดราคารับซ้ือคืนทองรูปพรรณท่ีสูง มีปายแสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจํา
วันท่ีชัดเจน มีปายแสดงราคาอยางชัดเจน และมีราคาคากําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า 

20,001-30,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีปาย
แสดงราคาอยางชัดเจน มีปายแสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน มีราคาท่ี
สามารถตอรองกันได และมีราคาคากําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า 

30,001-40,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีการ
กําหนดราคารับซ้ือคืนทองรูปพรรณท่ีสูง  มีปายแสดงราคาอยางชัดเจน และมีราคาท่ีสามารถตอรอง
กันได 

สูงกวา 40,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีการ
กําหนดราคารับซ้ือคืนทองรูปพรรณท่ีสูง มีราคาคากําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า และมีปาย
แสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน 
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ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาดดาน 
                   การส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนกตาม 

     รายไดตอเดือน 
 

สวนประสมการตลาดดานการสื่อสารการตลาด 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

สูงกวา 
40,000 
บาท 

คา 
เฉล่ีย 

1. มีการโฆษณารานคาทองรูปพรรณผานสื่อ
ตาง ๆ เชน สถานีวิทยุอยางสมํ่าเสมอ 

2.86 
ปาน
กลาง 

2.87 
ปาน
กลาง 

3.15 
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

2.95 
ปาน
กลาง 

2.92 
ปาน
กลาง 

2. มีสวนลดอัตราดอกเบี้ยรับจํานํา
ทองรูปพรรณที่ไถถอนกอนกําหนด 

2.99 
ปาน
กลาง 

3.12 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปาน
กลาง 

3.14 
ปาน
กลาง 

3.09 
ปาน
กลาง 

3.07 
ปาน
กลาง 

3. มีการลดคากําเหน็จทองในบางโอกาสเชน 
วันตรุษจีน 

3.02 
ปาน
กลาง 

3.06 
ปาน
กลาง 

3.65 
มาก 

4.00 
มาก 

3.86 
มาก 

3.22 
ปาน
กลาง 

4. มีของแถมสําหรับผูที่มาซื้อทองรูปพรรณ 3.06 
ปาน
กลาง 

3.12 
ปาน
กลาง 

3.75 
มาก 

3.81 
มาก 

3.73 
มาก 

3.24 
ปาน
กลาง 

5. มีการจัดชิงโชคหรือแจกของรางวัลสําหรับ
ผูที่มาใชบริการรานคาทองรูปพรรณ 

2.70 
ปาน
กลาง 

2.71 
ปาน
กลาง 

3.55 
มาก 

3.71 
มาก 

3.45 
ปาน
กลาง 

2.90 
ปาน
กลาง 

6. มีการจัดทําเอกสารใหความรูดาน
ทองรูปพรรณแกลูกคาและผูที่สนใจ 

2.57 
ปาน
กลาง 

2.58 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

3.18 
ปาน
กลาง 

2.72 
ปาน
กลาง 

7. มีการใชสีแดงหรือสีทองเปนหลักในการ
ตกแตงราน 

3.61 
มาก 

3.53 
มาก 

3.55 
มาก 

3.48 
ปาน
กลาง 

3.23 
ปาน
กลาง 

3.54 
มาก 

8. มีการแจกใบปลิวเพ่ือโฆษณา
ประชาสัมพันธรานคา 

2.69 
ปาน
กลาง 

2.85 
ปาน
กลาง 

2.85 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

2.77 
ปาน
กลาง 

2.79 
ปาน
กลาง 

9. มีการใหคูปองเพ่ือเปนสวนลดใหครั้งตอไป 2.52 
ปาน
กลาง 

2.58 
ปาน
กลาง 

3.45 
ปาน
กลาง 

3.76 
มาก 

3.27 
ปาน
กลาง 

2.76 
ปาน
กลาง 
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สวนประสมการตลาดดานการสื่อสารการตลาด 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

สูงกวา 
40,000 
บาท 

คา 
เฉล่ีย 

10. มีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และ
ใหบริการโดยอัธยาศัยไมตรีที่ดี 

3.88 
มาก 

3.95 
มาก 

4.15 
มาก 

4.05 
มาก 

4.18 
มาก 

3.96 
มาก 

11. มีพนักงานขายเพียงพอและสามารถให
คําแนะนําเรื่องทองคํารูปพรรณเปนอยางดี 

3.90 
มาก 

3.96 
มาก 

4.00 
มาก 

4.29 
มาก 

4.05 
มาก 

3.97 
มาก 

12. มีพนักงานขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ใน
การใหคําแนะนํา 

3.91 
มาก 

4.01 
มาก 

4.30 
มาก 

4.24 
มาก 

4.27 
มาก 

4.03 
มาก 

13. ความรวดเร็วในการใหบริการของพนักงาน
ขาย 

3.88 
มาก 

3.85 
มาก 

4.15 
มาก 

4.24 
มาก 

3.95 
มาก 

3.92 
มาก 

14. มีรูปภาพของคนสําคัญ เชน นักการเมือง 
นักรอง นักแสดง มาเคยใชบริการ 

2.61 
ปาน
กลาง 

2.92 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

3.05 
ปาน
กลาง 

2.59 
ปาน
กลาง 

2.76 
ปาน
กลาง 

15. ตกแตงรานดูสวยงาม โดดเดน 3.66 
มาก 

3.78 
มาก 

3.95 
มาก 

3.95 
มาก 

3.59 
มาก 

3.74 
มาก 

16. รานมีขนาดใหญพ้ืนที่ในรานกวางขวาง
บริเวณในรานปลอดโปรง ไมแออัด 

3.68 
มาก 

3.79 
มาก 

3.75 
มาก 

3.81 
มาก 

3.82 
มาก 

3.74 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 
3.22 
ปาน
กลาง 

3.29 
ปาน
กลาง 

3.60 
มาก 

3.69 
มาก 

3.50 
มาก 

3.33 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 36  พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสื่อสารการตลาด มีผลตอการ

ตัดสินใจใชบริการแตละกลุมรายไดแตกตางกัน  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
ส่ือสารการตลาด มีผลตอการตัดสินใจทุกกลุมรายไดในระดับมากโดยมีรายละเอียดดังนี้ 

ไมเกิน 10,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
พนักงานขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา มีพนักงานขายเพียงพอและสามารถให
คําแนะนําเร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางดี มีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และใหบริการโดย
อัธยาศัยไมตรีท่ีดี และความรวดเร็วในการใหบริการของพนักงานขาย 
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10,001-20,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
พนักงานขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา มีพนักงานขายเพียงพอและสามารถให
คําแนะนําเร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางดี และมีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และใหบริการโดย
อัธยาศัยไมตรีท่ีดี 

20,001-30,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
พนักงานขายที่มีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา มีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และ
ใหบริการโดยอัธยาศัยไมตรีท่ีดี ความรวดเร็วในการใหบริการของพนักงานขาย และมีพนักงานขาย
เพียงพอและสามารถใหคําแนะนําเร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางดี 

30,001-40,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
พนักงานขายเพียงพอและสามารถใหคําแนะนําเร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางดี มีพนักงานขายท่ีมี
มนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา ความรวดเร็วในการใหบริการของพนักงานขาย และมี
พนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และใหบริการโดยอัธยาศัยไมตรีท่ีดี 

สูงกวา 40,000 บาท เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
พนักงานขายที่มีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา มีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และ
ใหบริการโดยอัธยาศัยไมตรีท่ีดี และมีพนักงานขายเพียงพอและสามารถใหคําแนะนําเร่ืองทองคํา
รูปพรรณเปนอยางดี 
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาด 
            ดานสินคาและบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนก 

      ตามอาชีพปจจุบัน 
 

สวนประสมการตลาดดานสินคา
และบริการ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

เจาของ
ธุรกิจ/
คาขาย 

พนักงาน
องคกร
เอกชน/
รับจาง 

ขา 
ราชการ 

พนักงาน
รัฐวิสาห
กิจ 

อื่น ๆ 
คา 
เฉลีย่ 

1. มีรูปแบบของทองรูปพรรณท่ี
ทันสมัย 

3.97 
มาก 

4.06 
มาก 

3.97 
มาก 

4.27 
มาก 

3.93 
มาก 

3.71 
มาก 

4.00 
มาก 

2. มีรูปแบบใหเลือกหลายแบบ
หลายประเภท 

4.03 
มาก 

4.05 
มาก 

3.98 
มาก 

4.00 
มาก 

3.81 
มาก 

3.86 
มาก 

3.98 
มาก 

3. มีสินคาอื่นนอกเหนือจาก
ทองรูปพรรณเชน เงิน ทองคําขาว 

3.49 
ปาน
กลาง 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.05 
ปาน
กลาง 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปาน
กลาง 

3.43 
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

4. มีการบริการรับซอมแซม ลาง
และขัดเงาทองรูปพรรณ 

3.77 
มาก 

3.52 
มาก 

3.25 
ปาน
กลาง 

3.80 
มาก 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.86 
มาก 

3.44 
ปาน
กลาง 

5. มีบริการรับสั่งทําทองรูปพรรณ 3.62 
มาก 

3.63 
มาก 

3.42 
ปาน
กลาง 

4.00 
มาก 

3.59 
มาก 

4.14 
มาก 

3.56 
มาก 

6. มีการสงมอบตรงเวลา 3.59 
มาก 

3.59 
มาก 

3.70 
มาก 

4.07 
มาก 

3.81 
มาก 

4.00 
มาก 

3.70 
มาก 

7. มีบริการตรวจสอบเปอรเซ็นต
และน้ําหนักทองรูปพรรณ 

3.79 
มาก 

4.03 
มาก 

4.16 
มาก 

4.13 
มาก 

3.81 
มาก 

3.57 
มาก 

4.03 
มาก 

8. มีสินคาท่ีเปนตรายี่หอ
ทองรูปพรรณของตนเอง 

3.97 
มาก 

3.87 
มาก 

4.05 
มาก 

3.93 
มาก 

4.00 
มาก 

4.14 
มาก 

3.99 
มาก 

9. มีตรายี่หอท่ีมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจกั 3.82 
มาก 

3.97 
มาก 

3.84 
มาก 

4.07 
มาก 

4.07 
มาก 

4.14 
มาก 

3.91 
มาก 

10. มีบรรจุภัณฑท่ีสวยงาม 3.64 
มาก 

3.71 
มาก 

3.52 
มาก 

4.00 
มาก 

3.93 
มาก 

4.00 
มาก 

3.66 
มาก 
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สวนประสมการตลาดดานสินคา
และบริการ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

เจาของ
ธุรกิจ/
คาขาย 

พนักงาน
องคกร
เอกชน/
รับจาง 

ขา 
ราชการ 

พนักงาน
รัฐวิสาห
กิจ 

อื่น ๆ 
คา 
เฉลีย่ 

11. มีบริการรับจํานําทองรูปพรรณ 4.00 
มาก 

3.92 
มาก 

3.57 
มาก 

4.07 
มาก 

3.89 
มาก 

4.57 
มาก
ท่ีสุด 

3.79 
มาก 

12. มีการรับประกันการซ้ือคืน
ทองรูปพรรณในราคายุติธรรม 

3.46 
ปาน
กลาง 

3.75 
มาก 

3.81 
มาก 

3.60 
มาก 

3.56 
มาก 

3.86 
มาก 

3.71 
มาก 

13. มีน้ําด่ืมไวคอยบริการ 2.54 
ปาน
กลาง 

2.56 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

2.80 
ปาน
กลาง 

2.44 
นอย 

2.43 
นอย 

2.62 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.67 
มาก 

3.70 
มาก 

3.62 
มาก 

3.86 
มาก 

3.66 
มาก 

3.82 
มาก 

3.66 
มาก 

 
จากตารางท่ี 37   พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานสินคาและบริการมีผลตอการ

ตัดสินใจใชบริการแตละอาชีพไมแตกตางกัน  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาดดานสินคา
และบริการมีผลตอการตัดสินใจทุกอาชีพในระดับมากโดยมีรายละเอียดดังนี้ 

นักเรียน/นักศึกษา เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
รูปแบบใหเลือกหลายแบบหลายประเภท มีบริการรับจํานําทองรูปพรรณ มีรูปแบบของ
ทองรูปพรรณท่ีทันสมัย และมีสินคาท่ีเปนตรายี่หอทองรูปพรรณของตนเอง 

เจาของธุรกิจ/คาขาย เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
รูปแบบของทองรูปพรรณท่ีทันสมัย มีรูปแบบใหเลือกหลายแบบหลายประเภท และมีบริการ
ตรวจสอบเปอรเซ็นตและนํ้าหนักทองรูปพรรณ 

พนักงานองคกรเอกชน/รับจาง เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรก
ไดแก มีบริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและนํ้าหนักทองรูปพรรณ มีสินคาท่ีเปนตรายี่หอทองรูปพรรณ
ของตนเอง และมีรูปแบบใหเลือกหลายแบบหลายประเภท 

ขาราชการ เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีรูปแบบของ
ทองรูปพรรณท่ีทันสมัย มีบริการตรวจสอบเปอรเซ็นตและนํ้าหนักทองรูปพรรณ มีการสงมอบตรง
เวลา มีตรายี่หอที่มีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก และบริการรับจํานําทองรูปพรรณ 
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พนักงานรัฐวิสาหกิจ เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีตรา
ยี่หอท่ีมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก มีสินคาท่ีเปนตรายี่หอทองรูปพรรณของตนเอง มีรูปแบบของ
ทองรูปพรรณท่ีทันสมัย และมีบรรจุภัณฑท่ีสวยงาม 

อ่ืน ๆ เชนแมบาน เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
บริการรับจํานําทองรูปพรรณ มีบริการรับส่ังทําทองรูปพรรณ มีสินคาท่ีเปนตรายี่หอทองรูปพรรณ
ของตนเอง มีตรายี่หอท่ีมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก มีการสงมอบตรงเวลา และมีบรรจุภัณฑท่ีสวยงาม 
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ตารางท่ี 38   แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาด 
       ดานการกระจายตัวสินคาท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนก 
       ตามอาชีพปจจุบัน 

 

สวนประสมการตลาดดานการ
กระจายตัวสินคา 

นักเรียน/
นักศึกษา 

เจาของ
ธุรกิจ/
คาขาย 

พนักงาน
องคกร
เอกชน/
รับจาง 

ขา 
ราชการ 

พนักงาน
รัฐวิสาห
กิจ 

อื่น ๆ 
คา 
เฉลีย่ 

1. สถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-
มาสะดวก 

3.95 
มาก 

4.06 
มาก 

4.09 
มาก 

4.13 
มาก 

4.04 
มาก 

3.71 
มาก 

4.05 
มาก 

2. มีเวลาเปด-ปด ของรานสะดวก
ตอการใชบริการ 

3.74 
มาก 

3.87 
มาก 

4.02 
มาก 

4.00 
มาก 

3.96 
มาก 

3.86 
มาก 

3.94 
มาก 

3. สถานท่ีต้ังอยูในบริเวณท่ี
ปลอดภัย 

3.87 
มาก 

3.98 
มาก 

4.07 
มาก 

4.33 
มาก 

3.96 
มาก 

3.71 
มาก 

4.02 
มาก 

4. มีรานคาท่ีมีทางเขา-ออกสะดวก 
และมีท่ีจอดรถ 

3.33 
ปาน
กลาง 

3.75 
มาก 

3.64 
มาก 

3.80 
มาก 

3.63 
มาก 

3.14 
ปาน
กลาง 

3.62 
มาก 

5. รานท่ีมีสาขามาก 3.54 
มาก 

3.49 
ปาน
กลาง 

3.32 
ปาน
กลาง 

3.53 
มาก 

3.70 
มาก 

3.29 
ปาน
กลาง 

3.44 
ปาน
กลาง 

6. รานต้ังมานาน มีความนาเช่ือถือ 3.69 
มาก 

3.87 
มาก 

3.91 
มาก 

4.07 
มาก 

3.85 
มาก 

3.57 
มาก 

3.87 
มาก 

7. มีแสงสวางเพียงพอในการเลือก
ทองรูปพรรณ 

3.92 
มาก 

3.89 
มาก 

3.83 
มาก 

4.20 
มาก 

4.00 
มาก 

3.57 
มาก 

3.89 
มาก 

8. แยกประเภทตามน้ําหนัก
ทองรูปพรรณใหงาย สะดวก
ตอการเลือกซ้ือ 

3.97 
มาก 

3.94 
มาก 

3.88 
มาก 

4.20 
มาก 

4.07 
มาก 

3.71 
มาก 

3.94 
มาก 

9. มีกลองวงจรปด เพ่ือความ
ปลอดภัยในทรพัยสินของ
ลูกคาเอง 

3.85 
มาก 

3.81 
มาก 

3.97 
มาก 

3.93 
มาก 

3.93 
มาก 

4.00 
มาก 

3.91 
มาก 

10. มีตํารวจคอยตรวจตราประจํา
รานอยูสมํ่าเสมอ 

3.69 
มาก 

3.62 
มาก 

3.77 
มาก 

4.00 
มาก 

3.74 
มาก 

3.71 
มาก 

3.73 
มาก 
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สวนประสมการตลาดดานการ
กระจายตัวสินคา 

นักเรียน/
นักศึกษา 

เจาของ
ธุรกิจ/
คาขาย 

พนักงาน
องคกร
เอกชน/
รับจาง 

ขา 
ราชการ 

พนักงาน
รัฐวิสาห
กิจ 

อื่น ๆ 
คา 
เฉลีย่ 

11. รานคามีใบรับรองคุณภาพ
เชน ใบรับรองจาก สคบ. 

3.54 
มาก 

3.19 
ปาน
กลาง 

3.37 
ปาน
กลาง 

3.47 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

3.29 
ปาน
กลาง 

3.35 
ปาน
กลาง 

12. เปดบริการทุกวันไมเวน
วันหยุด เสาร อาทิตย และ
วันหยุดนักขัตฤกษ 

3.41 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปาน
กลาง 

3.60 
มาก 

3.60 
มาก 

3.37 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

3.47 
ปาน
กลาง 

13. ปายหนารานมีขนาดใหญ 
สังเกตงาย 

3.77 
มาก 

3.86 
มาก 

3.64 
มาก 

4.07 
มาก 

3.81 
มาก 

4.00 
มาก 

3.75 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.71 
มาก 

3.74 
มาก 

3.78 
มาก 

3.95 
มาก 

3.80 
มาก 

3.58 
มาก 

3.77 
มาก 

 
จากตารางท่ี 38   พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการกระจายตัวสินคามีผลตอการ

ตัดสินใจใชบริการแตละอาชีพไมแตกตางกัน  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
กระจายตัวสินคามีผลตอการตัดสินใจทุกอาชีพในระดับมากโดยมีรายละเอียดดังนี้ 

นักเรียน/นักศึกษา เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก แยก
ประเภทตามน้ําหนักทองรูปพรรณใหงาย สะดวกตอการเลือกซ้ือ มีสถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-
มาสะดวก และมีแสงสวางเพียงพอในการเลือกทองรูปพรรณ 

เจาของธุรกิจ/คาขาย เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
สถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-มาสะดวก สถานท่ีต้ังอยูในบริเวณท่ีปลอดภัย และแยกประเภทตาม
น้ําหนักทองรูปพรรณใหงาย สะดวกตอการเลือกซ้ือ 

พนักงานองคกรเอกชน/รับจาง เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรก
ไดแก มีสถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-มาสะดวก สถานท่ีต้ังอยูในบริเวณท่ีปลอดภัย และมีเวลา
เปด-ปด ของรานสะดวกตอการใชบริการ 

ขาราชการ เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก สถานท่ีต้ังอยู
ในบริเวณท่ีปลอดภัย มีแสงสวางเพียงพอในการเลือกทองรูปพรรณ และแยกประเภทตามนํ้าหนัก
ทองรูปพรรณใหงาย สะดวกตอการเลือกซ้ือ 
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พนักงานรัฐวิสาหกิจ เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก แยก
ประเภทตามนํ้าหนักทองรูปพรรณใหงาย สะดวกตอการเลือกซ้ือ สถานท่ีต้ังอยูในยานชุมชนท่ีไป-
มาสะดวก และมีแสงสวางเพียงพอในการเลือกทองรูปพรรณ 

อ่ืน ๆ เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีกลองวงจรปด เพื่อ
ความปลอดภัยในทรัพยสินของลูกคาเอง ปายหนารานมีขนาดใหญ สังเกตงาย และมีเวลาเปด-ปด 
ของรานสะดวกตอการใชบริการ 
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ตารางท่ี 39  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาด 
      ดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนกตามอาชีพปจจบัุน 

 

สวนประสมการตลาดดานราคา 
นักเรียน/
นักศึกษา 

เจาของ
ธุรกิจ/
คาขาย 

พนักงา
นองคกร
เอกชน/
รับจาง 

ขา 
ราชการ 

พนักงาน
รัฐวิสาห
กิจ 

อื่น ๆ 
คา 
เฉลีย่ 

1. ราคาคากําเหน็จหรอืคารูปแบบ
ลวดลายท่ีตํ่า 

3.54 
มาก 

3.49 
ปาน
กลาง 

3.74 
มาก 

3.67 
มาก 

3.59 
มาก 

3.57 
มาก 

3.64 
มาก 

2. มีการกําหนดราคารับซื้อคืน
ทองรูปพรรณท่ีสูง 

3.64 
มาก 

3.62 
มาก 

3.80 
มาก 

3.67 
มาก 

3.52 
มาก 

3.29 
ปาน
กลาง 

3.69 
มาก 

3. มีการบริการผอนชําระการซ้ือ
ทองรูปพรรณเปนงวด ๆ  

3.49 
ปาน
กลาง 

3.06 
ปาน
กลาง 

3.19 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

2.96 
ปาน
กลาง 

3.29 
ปาน
กลาง 

3.19 
ปาน
กลาง 

4. มีปายแสดงราคาอยางชัดเจน 3.77 
มาก 

3.52 
มาก 

3.76 
มาก 

3.60 
มาก 

3.67 
มาก 

3.71 
มาก 

3.69 
มาก 

5. มีปายแสดงราคาซ้ือ-ขาย
ทองรูปพรรณ/ทองแทงประจํา
วันท่ีชัดเจน 

3.82 
มาก 

3.68 
มาก 

3.74 
มาก 

3.60 
มาก 

3.67 
มาก 

3.43 
ปาน
กลาง 

3.71 
มาก 

6. มีราคาท่ีสามารถตอรองกันได 3.51 
มาก 

3.29 
ปาน
กลาง 

3.65 
มาก 

3.07 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

3.43 
ปาน
กลาง 

3.48 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.63 
มาก 

3.44 
ปาน
กลาง 

3.65 
มาก 

3.49 
ปาน
กลาง 

3.46 
ปาน
กลาง 

3.45 
ปาน
กลาง 

3.57 
มาก 
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จากตารางท่ี 39 พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคามีผลตอการตัดสินใจใชบริการ
แตละอาชีพแตกตางกัน  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคามีผลตอการตัดสินใจทุก
อาชีพในระดับปานกลางโดยมีรายละเอียดดังนี้ 

นักเรียน/นักศึกษา เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีปาย
แสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน มีปายแสดงราคาอยางชัดเจน และมี
การกําหนดราคารับซ้ือคืนทองรูปพรรณท่ีสูง 

เจาของธุรกิจ/คาขาย เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีปาย
แสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน มีการกําหนดราคารับซ้ือคืน
ทองรูปพรรณท่ีสูง และมีปายแสดงราคาอยางชัดเจน 

พนักงานองคกรเอกชน/รับจาง เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรก
ไดแก มีการกําหนดราคารับซ้ือคืนทองรูปพรรณท่ีสูง มีปายแสดงราคาอยางชัดเจน มีราคาคา
กําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า และมีปายแสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจํา
วันท่ีชัดเจน 

ขาราชการ เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีราคาคา
กําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า มีการกําหนดราคารับซ้ือคืนทองรูปพรรณท่ีสูง มีปายแสดง
ราคาอยางชัดเจน และมีปายแสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน 

พนักงานรัฐวิสาหกิจ เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
ปายแสดงราคาอยางชัดเจน มีปายแสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/ทองแทงประจาํวันท่ีชัดเจน และ
มีราคาคากําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า 

อ่ืน ๆ เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีปายแสดงราคา
อยางชัดเจน มีราคาคากําเหน็จหรือคารูปแบบลวดลายท่ีตํ่า มีปายแสดงราคาซ้ือ-ขายทองรูปพรรณ/
ทองแทงประจําวันท่ีชัดเจน และมีราคาท่ีสามารถตอรองกันได 
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ตารางท่ี 40   แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาดดาน 
      การส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการรานคาทองรูปพรรณจําแนกตามอาชีพปจจบัุน 
 

สวนประสมการตลาดดานการ
สื่อสารการตลาด 

นักเรียน/
นักศึกษา 

เจาของ
ธุรกิจ/
คาขาย 

พนักงาน

องคกร
เอกชน/
รับจาง 

ขา 
ราชการ 

พนักงาน
รัฐวิสาห
กิจ 

อื่น ๆ 
คา 
เฉลีย่ 

1. การโฆษณารานคาทองรูปพรรณ
ผานส่ือตาง ๆ เชน สถานีวิทยุ
อยางสมํ่าเสมอ 

3.08 
ปาน
กลาง 

2.83 
ปาน
กลาง 

2.97 
ปาน
กลาง 

2.87 
ปาน
กลาง 

2.85 
ปาน
กลาง 

2.43 
นอย 

2.92 
ปาน
กลาง 

2. มีสวนลดอัตราดอกเบ้ียรับจํานํา
ทองรูปพรรณท่ีไถถอนกอน
กําหนด 

3.21 
ปาน
กลาง 

2.87 
ปาน
กลาง 

3.23 
ปาน
กลาง 

2.87 
ปาน
กลาง 

2.78 
ปาน
กลาง 

2.86 
ปาน
กลาง 

3.07 
ปาน
กลาง 

3. มีการลดคากําเหน็จทองในบาง
โอกาสเชน วันตรุษจีน 

3.05 
ปาน
กลาง 

2.98 
ปาน
กลาง 

3.50 
มาก 

3.00 
ปาน
กลาง 

2.93 
ปาน
กลาง 

2.57 
ปาน
กลาง 

3.22 
ปาน
กลาง 

4. มีของแถมสําหรับผูท่ีมาซ้ือ
ทองรูปพรรณ 

3.10 
ปาน
กลาง 

3.13 
ปาน
กลาง 

3.48 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

2.81 
ปาน
กลาง 

2.57 
ปาน
กลาง 

3.24 
ปาน
กลาง 

5. มีการจัดชิงโชคหรือแจกของ
รางวัลสําหรับผูท่ีมาใชบริการ
รานคาทองรูปพรรณ 

2.72 
ปาน
กลาง 

2.86 
ปาน
กลาง 

3.09 
ปาน
กลาง 

2.60 
ปาน
กลาง 

2.56 
ปาน
กลาง 

2.71 
ปาน
กลาง 

2.90 
ปาน
กลาง 

6. มีการจัดทําเอกสารใหความรูดาน
ทองรูปพรรณแกลูกคาและผูท่ี
สนใจ 

2.67 
ปาน
กลาง 

2.70 
ปาน
กลาง 

2.84 
ปาน
กลาง 

2.47 
นอย 

2.44 
นอย 

2.86 
ปาน
กลาง 

2.72 
ปาน
กลาง 

7. มีการใชสีแดงหรือสีทองเปน
หลักในการตกแตงราน 

3.92 
มาก 

3.49 
ปาน
กลาง 

3.38 
ปาน
กลาง 

3.67 
มาก 

3.78 
มาก 

3.57 
มาก 

3.54 
มาก 

8. มีการแจกใบปลิวเพ่ือโฆษณา
ประชาสัมพันธรานคา 

3.03 
ปาน
กลาง 

2.83 
ปาน
กลาง 

2.69 
ปาน
กลาง 

2.93 
ปาน
กลาง 

2.74 
ปาน
กลาง 

2.71
ปาน
กลาง 

2.79 
ปาน
กลาง 
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สวนประสมการตลาดดานการ
สื่อสารการตลาด 

นักเรียน/
นักศึกษา 

เจาของ
ธุรกิจ/
คาขาย 

พนักงาน

องคกร
เอกชน/
รับจาง 

ขา 
ราชการ 

พนักงาน
รัฐวิสาห
กิจ 

อื่น ๆ 
คา 
เฉลีย่ 

9. มีการใหคูปองเพ่ือเปนสวนลดให
ครั้งตอไป 

2.67 
ปาน
กลาง 

2.65 
ปาน
กลาง 

2.96 
ปาน
กลาง 

2.47 
นอย 

2.37 
นอย 

2.71 
ปาน
กลาง 

2.76 
ปาน
กลาง 

10. มีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับ 
และใหบริการโดยอัธยาศัย
ไมตรีท่ีดี 

4.03 
มาก 

3.81 
มาก 

3.96 
มาก 

4.07 
มาก 

4.11 
มาก 

4.00 
มาก 

3.96 
มาก 

11. มีพนักงานขายเพียงพอและ
สามารถใหคําแนะนําเรื่อง
ทองคํารูปพรรณเปนอยางดี 

4.00 
มาก 

3.86 
มาก 

3.95 
มาก 

4.07 
มาก 

4.19 
มาก 

4.00 
มาก 

3.97 
มาก 

12. มีพนักงานขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ 
สุภาพ ในการใหคําแนะนํา 

3.92 
มาก 

4.00 
มาก 

4.05 
มาก 

3.87 
มาก 

4.26 
มาก 

3.86 
มาก 

4.03 
มาก 

13. ความรวดเรว็ในการใหบริการ
ของพนักงานขาย 

3.92 
มาก 

3.78 
มาก 

3.98 
มาก 

3.87 
มาก 

4.04 
มาก 

3.71 
มาก 

3.92 
มาก 

14. มีรูปภาพของคนสําคัญ เชน 
นักการเมือง นกัรอง นักแสดง 
มาเคยใชบริการ 

2.87 
ปาน
กลาง 

3.02 
ปาน
กลาง 

2.60 
ปาน
กลาง 

2.93 
ปาน
กลาง 

2.81 
ปาน
กลาง 

2.29 
นอย 

2.76 
ปาน
กลาง 

15. ตกแตงรานดูสวยงาม โดดเดน 3.79 
มาก 

3.78 
มาก 

3.63 
มาก 

4.00 
มาก 

3.89 
มาก 

3.86 
มาก 

3.74 
มาก 

16. รานมีขนาดใหญพื้นท่ีในราน
กวางขวางบริเวณในรานปลอด
โปรง ไมแออัด 

3.92 
มาก 

3.73 
มาก 

3.60 
มาก 

4.13 
มาก 

3.96 
มาก 

3.71 
มาก 

3.74 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.37 
ปาน
กลาง 

3.27 
ปาน
กลาง 

3.37 
ปาน
กลาง 

3.30 
ปาน
กลาง 

3.28 
ปาน
กลาง 

3.15 
ปาน
กลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 
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จากตารางท่ี 40  พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดดานการส่ือสารการตลาด มีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการแตละอาชีพไมแตกตางกัน  โดยรวมแลวปจจัยสวนประสมการตลาดดานการ
ส่ือสารการตลาด มีผลตอการตัดสินใจทุกอาชีพในระดับปานกลางโดยมีรายละเอียดดังนี้ 

นักเรียน/นักศึกษา เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
พนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และใหบริการโดยอัธยาศัยไมตรีท่ีดี มีพนักงานขายเพียงพอและ
สามารถใหคําแนะนําเร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางดี มีการใชสีแดงหรือสีทองเปนหลักในการ
ตกแตงราน มีพนักงานขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา ความรวดเร็วในการ
ใหบริการของพนักงานขาย และรานมีขนาดใหญพื้นท่ีในรานกวางขวางบริเวณในรานปลอดโปรง 
ไมแออัด 

เจาของธุรกิจ/คาขาย เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
พนักงานขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา มีพนักงานขายเพียงพอและสามารถให
คําแนะนําเร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางดี และมีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และใหบริการโดย
อัธยาศัยไมตรีท่ีดี 

พนักงานองคกรเอกชน/รับจาง เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรก
ไดแก มีพนักงานขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา ความรวดเร็วในการใหบริการ
ของพนักงานขาย และมีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และใหบริการโดยอัธยาศัยไมตรีท่ีดี 

ขาราชการ เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก รานมีขนาด
ใหญพื้นท่ีในรานกวางขวางบริเวณในรานปลอดโปรง ไมแออัด มีพนักงานขายที่ใหการตอนรับ 
และใหบริการโดยอัธยาศัยไมตรีท่ีดี และมีพนักงานขายเพียงพอและสามารถใหคําแนะนําเร่ือง
ทองคํารูปพรรณเปนอยางดี  

พนักงานรัฐวิสาหกิจ เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มี
พนักงานขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา มีพนักงานขายเพียงพอและสามารถให
คําแนะนําเร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางดี และมีพนักงานขายท่ีใหการตอนรับ และใหบริการโดย
อัธยาศัยไมตรีท่ีดี 

อ่ืน ๆ เห็นวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอระดับการตัดสินใจ 3 ลําดับแรกไดแก มีพนักงานขายท่ีให
การตอนรับ และใหบริการโดยอัธยาศัยไมตรีท่ีดี มีพนักงานขายเพียงพอและสามารถใหคําแนะนํา
เร่ืองทองคํารูปพรรณเปนอยางดี มีพนักงานขายท่ีมีมนุษยสัมพันธ สุภาพ ในการใหคําแนะนํา และ
ตกแตงรานดูสวยงาม โดดเดน 
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สวนท่ี 4   ปญหาและขอเสนอแนะท่ีมีตอรานคาทองรูปพรรณ 
 
ตารางท่ี 41   แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม 

        จําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาดดานสินคาและบริการ 
 

ระดับของความสําคัญของปญหา 
ปญหาสวนประสมการตลาด 

ดานสินคาและบริการ 
มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ 

1. น้ําหนักของทองรูปพรรณไมเต็ม 79 
(28.2) 

46 
(16.4) 

65 
(23.3) 

67 
(23.9) 

23 
(8.2) 

3.33 ปาน
กลาง 

3 

2. ลวดลาย/รูปแบบมีใหเลือกนอย 32 
(11.4) 

90 
(32.2) 

99 
(35.4) 

46 
(16.4) 

13 
(4.6) 

3.29 ปาน
กลาง 

5 

3. รูปแบบของทองรูปพรรณลาสมัย 40 
(14.3) 

79 
(28.2) 

97 
(34.6) 

54 
(19.3) 

10 
(3.6) 

3.30 ปาน
กลาง 

4 

4. ทองรูปพรรณมีสีผิดเพ้ียนไปจาก
ปกติ เชน สีทองอมเขียว 

68 
(24.3) 

41 
(14.6) 

66 
(23.6) 

83 
(29.6) 

22 
(7.9) 

3.18 ปาน
กลาง 

6 

5. ไมออกใบรับประกันเปอรเซ็นต
ทองรูปพรรณ 

44 
(15.7) 

88 
(31.4) 

89 
(31.8) 

47 
(16.8) 

12 
(4.3) 

3.38 ปาน
กลาง 

2 

6. เปอรเซ็นตทองรูปพรรณตํ่า 71 
(25.4) 

44 
(15.7) 

97 
(34.6) 

58 
(20.7) 

10 
(3.6) 

3.39 ปาน
กลาง 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
     3.31 ปาน

กลาง 
 

 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงจํานวนรอยละ 
 

จากตารางท่ี 41  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาปญหาในการเลือกใชบริการ
ดานสินคาและบริการในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง (3.31) โดยปญหาใน 3 ลําดับแรกคือ 
เปอรเซ็นตทองรูปพรรณตํ่า ไมออกใบรับประกันเปอรเซ็นตทองรูปพรรณ และน้ําหนักของ
ทองรูปพรรณไมเต็ม ตามลําดบั 

ขอเสนอแนะเพิ่มเติมจากผูตอบแบบสอบถามคือ  ควรมีลวดลายแบบใหม  ๆ  และ
หลากหลายใหเลือก และหาวิธีการที่ทําใหคุณภาพของทองรูปพรรณมีความนาเช่ือถือมากกวานี้ 



 77 

 
ตารางท่ี 42   แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม 

       จําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาดดานการกระจายตัวสินคา 
 

ระดับของความสําคัญของปญหา 
ปญหาสวนประสมการตลาด 
ดานการกระจายตัวสินคา 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ 

1. สถานท่ีคับแคบ/ไมสะดวกใน
การจอดรถ 

28 
(10) 

118 
(42.1) 

105 
(37.5) 

25 
(9.0) 

4 
(1.4) 

3.50 มาก 1 

2. เวลาเปด-ปด ไมสะดวกในการ
ใชบริการ 

28 
(10) 

92 
(32.9) 

116 
(41.4) 

40 
(14.3) 

4 
(1.4) 

3.36 ปาน
กลาง 

3 

3. รานคาต้ังอยูในสถานท่ีไม
ปลอดภัย 

55 
(19.6) 

60 
(21.5) 

123 
(43.9) 

36 
(12.9) 

6 
(2.1) 

3.44 ปาน
กลาง 

2 

4. การตกแตงรานคาไมโดดเดน 15 
(5.4) 

68 
(24.3) 

146 
(52.1) 

46 
(16.4) 

5 
(1.8) 

3.15 ปาน
กลาง 

4 

5. เปนรานเปดใหม ไมคอยมีความ
นาเช่ือถือ 

15 
(5.4) 

77 
(27.5) 

132 
(47.1) 

48 
(17.1) 

8 
(2.9) 

3.15 ปาน
กลาง 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
     3.32 ปาน

กลาง 
 

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงจํานวนรอยละ 
 

จากตารางท่ี 42  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาปญหาในการเลือกใชบริการ
ดานการกระจายตัวสินคาในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง (3.32) โดยปญหาใน 3 ลําดับแรกคือ 
สถานท่ีคับแคบ/ไมสะดวกในการจอดรถ รานคาต้ังอยูในสถานท่ีไมปลอดภัย และเวลาเปด-ปด ไม
สะดวกในการใชบริการ ตามลําดับ 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติมจากผูตอบแบบสอบถามคือ ใหมีท่ีจอดรถที่สะดวก ไมกีดขวางจราจร 
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ตารางท่ี 43   แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม 
       จําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา 

 
ระดับของความสําคัญของปญหา 

ปญหาสวนประสมการตลาด 
ดานราคา 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ 

1. การรับคืนทองรูปพรรณใหราคา
ตํ่า 

80 
(28.6) 

69 
(24.6) 

90 
(32.1) 

36 
(12.9) 

5 
(1.8) 

3.65 มาก 2 

2. อัตราดอกเบ้ียในการรับจํานําสูง 63 
(22.5) 

79 
(28.2) 

102 
(36.4) 

29 
(10.4) 

7 
(2.5) 

3.58 มาก 3 

3. มีคากําเหน็จสูง 70 
(25) 

96 
(34.3) 

85 
(30.3) 

22 
(7.9) 

7 
(2.5) 

3.71 มาก 1 

คาเฉลี่ยรวม      3.65 มาก  

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงจํานวนรอยละ 
 

จากตารางท่ี 43  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาปญหาในการเลือกใชบริการ
ดานราคาในภาพรวมอยูในระดับมาก (3.65) โดยปญหาเรียงตามลําดับคือ มีคากําเหน็จสูง การรับ
คืนทองรูปพรรณใหราคาตํ่าและ อัตราดอกเบ้ียในการรับจํานําสูง 

ขอเสนอแนะเพิ่มเติมจากผูตอบแบบสอบถาม คือ ควรมีรูปแบบโดยการใหเชาใชงาน 
เพราะในสังคมคนไทยตองใชทองเปนสวนหนึ่งในการจัดงานหรือพิธีสําคัญ เชน งานแตงงาน โดย
เสียเปนคาเชาตอวัน ตามนํ้าหนักและประเภทของทอง เนื่องจากชวงนี้ราคาทองข้ึนสูงมากและ
ตอเนื่อง ทําใหผูบริโภคซ้ือทองนอยลง 
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ตารางท่ี 44   แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม 

       จําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาดดานการส่ือสารการตลาด 
 

ระดับของความสําคัญของปญหา 
ปญหาสวนประสมการตลาด 
ดานการสื่อสารการตลาด 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

ลําดับ
ที่ 

1. พนักงานไมใหแนะนําท่ีเพียงพอ
ในการซ้ือหรอืใชบริการ 

32 
(11.4) 

98 
(35) 

101 
(36.1) 

43 
(15.4) 

6 
(2.1) 

3.38 ปาน
กลาง 

2 

2. ไมมีการโฆษณาประชาสัมพันธ 12 
(4.3) 

107 
(38.2) 

115 
(41.1) 

37 
(13.2) 

9 
(3.2) 

3.27 ปาน
กลาง 

3 

3. ไมมีการทําโปรโมช่ัน ลด แลก 
แจก แถม 

42 
(15) 

94 
(33.6) 

93 
(33.2) 

39 
(13.9) 

12 
(4.3) 

3.41 ปาน
กลาง 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
     3.35 ปาน

กลาง 
 

หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงจํานวนรอยละ 
 

จากตารางที่ 44  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเห็นวาปญหาในการเลือกใชบริการ
ดานการส่ือสารการตลาดในภาพรวมอยูในระดับปานกลาง (3.35) โดยปญหาเรียงตามลําดับคือ ไมมี
การทําโปรโมช่ัน ลด แลก แจก แถม พนักงานไมใหแนะนําท่ีเพียงพอในการซ้ือหรือใชบริการ และ
ไมมีการโฆษณาประชาสัมพันธ 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติมจากผูตอบแบบสอบถาม คือ ควรมีของแถม เชนตามเทศกาล 


